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МЕТОДИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИССЛЕДОВАНИЯ 

Социологическое исследование проведено в соответствии с 

Методикой и порядком осуществления мониторинга, а также 

критериями оценки развития наркоситуации в Российской Федерации 

и ее субъектах, утвержденной подпунктом 4.3 решения 

Государственного антинаркотического комитета (протокол от 25 июня 

2021 г. N 48). 

Цель исследования – выявление уровня наркотизации населения 

Приморского края и отношения населения к проблемам наркомании. 

Основные задачи исследования: 

− проведение анализа ценностных установок населения субъекта 

российской федерации; 

− выявление отношения населения субъекта российской 

федерации к проблеме немедицинского потребления 

наркотиков; 

− анализ уровня распространения немедицинского потребления 

наркотиков в субъекте российской федерации, в т.ч. динамика 

числа лиц, потребляющих наркотики; 

− выявление степени наркотизации населения в субъекте 

российской федерации; 

− определение наиболее распространенных на территории 

субъекта российской федерации наркотиков; 

− выявление степени доступности наркотиков; 

− определение наиболее популярных мест и способов 

распространения наркотиков; 

− определение причин распространения немедицинского 

потребления наркотиков; 

− определение мотивов потребления наркотиков среди различных 

групп населения субъекта российской федерации; 

− выявление основных механизмов приобщения к 

немедицинскому потреблению наркотиков; 
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− проведение анализа социокультурных факторов, как 

способствующих, так и препятствующих возникновению и 

развитию наркотической зависимости. 

Объект исследования – общественное мнение населения 

Приморского края о проблемах наркотизации общества. 

Предмет исследования – отношение населения Приморского края к 

проблемам наркотизации общества. 

Время проведения исследования – исследование проведено в период 

с 06.11.2022 по 30.12.2022. 

География исследования – опрос проведен на территории 34 

муниципальных образований Приморского края. 

Метод исследования – стандартизированное интервью по строго 

формализованному опросному листу в форме личной беседы 

опрашивающего (интервьюер) с опрашиваемым (респондент) с 

использованием технических средств фиксации по технологии CAPI. 

При проведении социологического исследования была использована 

единая для всех субъектов Российской Федерации базовая (типовая) 

социологическая анкета, определенная Методическим пособием 

«Методика и порядок осуществления мониторинга, а также критерии 

оценки развития наркоситуации в Российской Федерации и ее 

субъектах» (2021 г.). 

Объем и структура выборочной совокупности – в ходе исследования 

опрошено 3000 человек в возрасте от 14 до 60 лет. В исследовании 

применялась многоступенчатая типологическая выборка с 

применением квотных значений на последней стадии отбора 

респондентов. 

Табл. 1. Социально-демографическая структура (модель) выборки, % 
ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ Кол-во респондентов, % 

Гендерный состав респондентов 

Мужской 50,8 

Женский 49,2 

Итого 100,0 
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ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ Кол-во респондентов, % 
Возрастной состав респондентов В целом Муж. Жен. 
14-17 лет 6,3 6,3 6,1 
18-20 лет 4,8 5,5 3,9 
21-25 лет 8,7 9,8 7,7 
26-30 лет 11,8 12,4 11,2 
31-35 лет 12,9 13,2 12,7 
36-40 лет 12,1 12,0 12,3 
41-50 лет 22,5 21,9 23,2 
51-60 лет 20,9 18,9 22,9 
Итого 100,0 100,0 100,0 
Состав респондентов по признаку «образование» 
Начальное общее образование 2,0 
Основное общее образование 6,5 
Среднее общее образование 24,0 
Среднее профессиональное образование 44,5 
Высшее образование – бакалавриат 8,3 
Высшее образование – специалист, магистратура 12,8 
Высшее образование – подготовка кадров высшей категории  1,9 
Итого 100,0 
Состав респондентов по признаку «социально-профессиональное положение» 
Руководитель отдела, подразделения, организации 7,7 
Рабочий (работник сельхозпредприятия) 30,9 
Служащий (работник аппарата предприятия, учреждения) 16,4 
Интеллигенция, не занятая на производстве  3,2 
Инженерно-технический работник 3,8 
Индивидуальный предприниматель, фермер 4,2 
Школьник 4,3 
Студент колледжа (техникума) 5,1 
Студент ВУЗа 1,3 
Пенсионер 7,4 
Инвалид (неработающий) 1,4 
Домохозяйка, нахожусь в отпуске по уходу за ребенком 7,5 
Безработный 6,4 
Другой род занятий  0,4 
Итого 100,0 
Состав респондентов по признаку «материальное положение семьи» 
Денег вполне достаточно, чтобы вообще ни в чем себе не 
отказывать 

11,9 

Покупка большинства товаров длительного пользования 
(холодильник, телевизор и др.) не вызывает у нас трудностей, 
однако покупка квартиры, автомобиля нам сейчас не доступна 

20,5 

Денег достаточно для приобретения необходимых продуктов и 
одежды, на более крупные покупки приходится откладывать 

47,9 

Денег сейчас хватает только на приобретение продуктов питания 15,1 
Денег не хватает на продукты питания, постоянно приходится 
занимать в долг 

3,3 

Затрудняюсь ответить  1,3 
Итого 100,0 
Состав респондентов по признаку «психологическое состояние» 
В целом я доволен собой 58,5 
Думаю, у меня есть ряд хороших качеств 18,3 
Я в состоянии справиться со всем не хуже других 14,9 
Думаю, мне особо нечем гордиться 4,5 
Иногда я чувствую себя бесполезным 1,4 
Я хочу больше себя уважать 1,2 
Я чувствую себя неудачником 1,2 
Итого 100,0 
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ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ 

Оценочная распространенность употребления наркотиков (по 

данным социологических исследований) составляет 0,7%. 

Расчет «Оценочной распространенности употребления наркотиков (по 

данным социологических исследований)» осуществляется по формуле: 

M = Snp* 100/So = 22*100/3000 = 0,7%. 

где: So – общее число респондентов = 3000 чел.; 

Snp – общее число респондентов, употребляющих наркотики (за 

исключением тех, кто пробовал, но перестал употреблять) = (14 чел. 

«употребляю редко») + (5 чел. «употребляю регулярно») + (2 чел. 

«употребляю постоянно» –) + (1 чел. «употребляю ежедневно») = 22. 

В окружении 13,8% приморцев есть люди, употребляющие 

наркотические вещества в немедицинских целях. Чаще других о 

наличии знакомых, употребляющих наркотики, говорят люди в 

возрасте от 31 до 35 лет, преимущественно мужчины. 

37,0% участников опроса уверены – сегодня достаточно легко достать 

наркотические вещества.  

Предложение попробовать наркотики хотя бы раз в жизни поступало 

каждому третьему жителю Приморского края (31,9%). 

Большинство жителей Приморского края (97,8%) уверены – если бы им 

поступило предложение попробовать наркотики, они бы ответили на 

него категоричным отказом. Задумались бы над поступившим 

предложением 2,2% опрошенных – эти респонденты проявляют 

склонность к употреблению наркотиков и находятся в группе риска. 

Большинство жителей региона никогда не пробовали наркотические 

вещества – 93,0%. Имеют опыт употребления наркотических веществ 

7,0% опрошенных: 54,8% из них впервые попробовали наркотики в 

несовершеннолетнем возрасте (до 16 лет – 26,2%, с 16 до 17 лет – 

28,6%). 
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42,9% жителей края признались, что попробовали наркотики просто 

так, от нечего делать, 34,3% сообщили, что попробовали наркотики по 

глупости. 25,7% опрошенных завили о том, что на их решение 

употребить наркотик повлияла связь с плохой компанией.  8,7% 

респондентов употребляли/употребляют наркотики с целью снять 

напряжение.  

44,8% опрошенных утверждают, что впервые попробовать 

наркотические вещества они решились с подачи друзей. Каждому 

четвертому респонденту (23,8%) попробовать наркотики предложили 

знакомые.  

Абсолютное большинство респондентов (89,5%), пробовавших 

наркотики, говорят о том, что к настоящему моменту уже перестали их 

употреблять. Доля активных потребителей наркотиков – тех, кто 

прибегает к ним с той или иной степенью регулярности и чей образ 

жизни включает в себя более или менее регулярное употребление 

наркотических веществ – составляет 10,5%. 

Самыми популярными для употребления наркотиками в Приморском 

крае являются препараты конопли – их хотя бы раз пробовали 73,1% 

опрошенных (от числа ответов респондентов, употреблявших 

наркотики в последние 12 месяцев). 

Около половины ответивших (54,8%) признались – они не 

руководствовались (не руководствуются) никакими критериями 

выбора наркотических веществ, а просто употребляли (употребляют) 

то, что им предлагают друзья и знакомые.  

Основным местом распространения наркотических веществ являются 

места общего пользования: придомовые территории, подъезды 

(26,2%). Большинство респондентов, которые когда-либо употребляли 

наркотики, получали их от своих друзей или знакомых (67,0%).  
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РЕКОМЕНДАЦИИ 

На основании результатов исследования, проведенного в соответствии 

с Методикой осуществления мониторинга наркоситуации в субъектах 

Российской Федерации, к рассмотрению предлагаются следующие 

рекомендации, направленные на улучшение наркоситуации в 

Приморском крае. 

1. Способствовать развитию досуговой деятельности жителей 

края разных возрастных групп (особенно молодежи). 

Обеспечить жителей региона возможностью бесплатного (или 

малобюджетного) посещения различных культурно-массовых и 

спортивных мероприятий, а также секций, кружков и т.д. 

Создавать больше зон для возможности проведения отдыха и 

досуга на открытом воздухе (построить новые парки, скверы и 

т.д.). Развивать спортивную инфраструктуру в населенных 

пунктах края. 

2. Проводить мероприятия, направленные на популяризацию 

спорта, активного образа жизни и формирование 

антинаркотических установок, в том числе посредством 

проведения различного рода фестивалей, форумов, семинаров 

как в офлайн, так и в онлайн форматах.  

3. Повышать уровень информированности населения о 

законодательной ответственности в Российской Федерации за 

употребление, хранение и сбыт наркотических веществ, 

посредством организации распространения информации в 

образовательных организациях (всех уровней), а также путем 

информирования населения через различные Интернет-ресурсы 

(сайты, социальные сети и т.д.). 

4. Усилить работу правоохранительных органов по выявлению 

мест и площадок наркоторговли, а также усилить работу по 

выявлению и блокировке Интернет-ресурсов, занимающихся 

рекламой и продажей наркотических веществ и иными видами 

деятельности, связанными с распространением и 

популяризацией наркотиков.  
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5. Разработать программу по распространению на просторах сети 

Интернет информации о вреде и последствиях приема 

наркотиков, а также заниматься формированием устойчивого 

неприятия населением незаконного потребления наркотиков. 

6. Усилить антинаркотическую работу в общеобразовательных 

учреждениях, а именно:  1 – организовывать проведение  

занятий обучающихся с психологами и социальными 

работниками по повышению уровня самооценки, умения 

противостоять давлению окружающей среды; 2 – заниматься 

духовно-нравственным воспитанием в образовательных 

организациях, 3 – проводить лекции семинары по 

информированию обучающихся о вреде употребления 

наркотических веществ; 4 – осуществлять работы по выявлению 

обучающихся, проявляющих склонность у потреблению 

наркотиков. 

7. Усилить разъяснительную работу с родителями подростков, 

направленную на своевременное распознавание признаков 

употребления наркотиков их детьми. 

8. Направить усилия на разработку программы по оказанию 

психологической помощи лицам, оказавшимся в трудной 

жизненной ситуации или испытывающих высокий уровень 

психологического напряжения: предоставление возможности 

получений бесплатных консультаций у психолога в онлайн или 

офлайн формате. 

9. Повысить уровень доступности медицинской и социальной 

реабилитации для наркопотребителей. 
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Нет, данная проблема не 
столь серьезна по 
сравнению с другими – 9,6% 

Проблема наркомании 
меняне волнует – 11,3% 

Да, это серьезная 
проблема для нашей 
страны  – 79,1% 

1. УРОВЕНЬ ВЫРАЖЕННОСТИ ПРОБЛЕМЫ НАРКОМАНИИ В ОБЩЕСТВЕННОМ 

СОЗНАНИИ ПРИМОРЦЕВ 

1.1 ПРОБЛЕМА НАРКОМАНИИ В ОБЩЕМ РЕЙТИНГЕ ПРОБЛЕМ РЕГИОНА 

 
Большинство жителей Приморского края (79,1%) достаточно хорошо 

осознают социальную опасность немедицинского потребления 

наркотических веществ и считают наркотизм одной из серьезнейших 

проблем российского общества.  

Не считают наркоманию серьезной проблемой только 9,6% 

опрошенных, они уверены – в России существуют куда более 

серьезные проблемы. 11,3% респондентов заявили, что проблема 

наркомании им безразлична (рис.1). 

 
Рис.1 Распределение ответов респондентов на вопрос: «По Вашему мнению, 

наркомания - одна из серьезнейших проблем Российского общества, так ли это?», % 
 

Более половины жителей края (62,0%) сформировали свое мнение о 

проблеме наркомании на основании информации, транслируемой в 

СМИ и в сети Интернет, 26,8% – на основании опыта своих друзей и 

знакомых (табл. 2). 

Табл.2. Распределение ответов респондентов на вопрос: «На основе какой информации 
у Вас сложилось мнение о наркомании в нашей стране?», %  

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ Всего 

Из личного опыта 11,2 

Из опыта друзей, знакомых 26,8 

Из информации в СМИ, сети Интернет 62,0 

Итого 100,0 



11 

 

В общем перечне проблем Приморского края проблема 

распространения немедицинского потребления наркотических 

веществ занимает одно из последних мест (VII место из VIII основных 

проблем1) – обеспокоенность проблемой выразили 28,0% 

опрошенных. 

Наиболее существенными проблемами Приморского края, по мнению 

респондентов, являются: 

✓ 56,1%    – плохое качество дорог; 

✓ 41,6%    – безработица; 

✓ 40,9%    – низкое качество медицинского обслуживания. 

39,6% опрошенных обеспокоены проблемой алкоголизма, 35,9% 

наиболее серьезной проблемой Приморского края считают 

состояние жилищно-коммунальной сферы (рис.2). 

 
Рис.2. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Укажите, пожалуйста, 5 

наиболее острых проблем, требующих решения в первую очередь в вашем 
населенном пункте?», %2 

 

О негативной ситуации, связанной с незаконным употреблением 

наркотических веществ, чаще говорят молодые люди в возрасте от 14 

 
1 Рейтинг включает восемь основных проблем (вариант ответа «другое» в рейтинге не учитывается) 
2 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 

56,1%

41,6%

40,9%

39,6%

35,9%

28,9%

28,0%

14,1%

3,2%

3,8%

Качество дорог

Безработица

Качество медицинского обслуживания

Алкоголизм

Состояние жилищно-коммунальной сферы

Нехватка жилья

Наркомания

Преступность

Другое

Затрудняюсь ответить
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до 30 лет – около трети представителей данных возрастных групп 

упомянули о наличии данной проблемы.  

Кроме того, согласно полученным данным, для молодежи в возрасте 

от 14 до 20 лет, проблема наркомании является одной из наиболее 

актуальных проблем в настоящее время – IV место в общем рейтинге 

(табл.3). 

Табл.3. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку «пол» 
и «возраст», на вопрос: «Укажите, пожалуйста, 5 наиболее острых проблем, требующих 
решения в первую очередь в вашем населенном пункте?», %3 по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 
ПОЛ ВОЗРАСТНАЯ ГРУППА 

Муж. Жен. 14-17  18-20  21-25  26-30  31-35  36-40  41-50  51-60  

Качество дорог 54,8 57,5 55,9 61,3 59,9 60,5 52,8 59,6 57,8 49,0 
Безработица 41,2 42,0 42,5 47,2 46,2 42,4 45,4 42,6 40,2 36,3 
Качество медицинского 
обслуживания 

33,9 48,2 30,1 30,3 36,3 38,4 44,3 42,9 45,3 42,0 

Алкоголизм 38,6 40,7 56,5 52,1 53,1 46,6 40,7 34,6 33,9 30,6 
Состояние жилищно-
коммунальной сферы 

33,1 38,8 17,2 27,5 29,0 35,3 40,7 39,0 38,8 38,5 

Нехватка жилья 25,8 32,2 18,8 26,1 24,4 33,6 30,7 33,0 30,5 26,8 
Наркомания 27,2 28,7 39,8 31,7 31,7 33,1 26,8 26,6 24,4 24,5 
Преступность 13,3 15,0 24,2 24,6 18,3 16,4 13,9 11,8 12,1 9,4 
Другое  3,3 3,0 0,0 2,1 1,9 1,4 2,6 2,7 3,8 5,9 
Затрудняюсь ответить 4,7 2,9 4,3 2,8 2,3 3,1 3,4 2,5 4,1 5,7 

МЕСТО ПРОБЛЕМЫ 
НАРКОМАНИИ В ОБЩЕМ 
ПЕРЕЧНЕ ПРОБЛЕМ, № 

6 7 4 4 5 7 7 7 7 7 

 

Проблема наркомании наиболее значима для людей с начальным 

общим образованием (VI место) и для людей с высшим образованием, 

имеющим ученую степень (VI место) (табл.4). 

Табл.4. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку 
«уровень образования» на вопрос: «Укажите, пожалуйста, 5 наиболее острых проблем, 
требующих решения в первую очередь в вашем населенном пункте?», %4 по строкам 
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Начальное общее 
образование 

52,5 39,0 27,1 55,9 23,7 25,4 35,6 22,0 – 6,8 4 

Основное общее 
образование 

46,4 39,2 28,4 40,7 15,5 17,5 25,8 16,5 1,0 6,7 5 

 
3 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 
4 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 
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Среднее общее 
образование 

51,1 44,2 31,4 37,4 26,9 29,4 26,3 15,3 2,6 5,3 7 

Среднее 
профессиональное 
образование 

59,5 40,8 42,2 39,0 38,4 31,1 27,9 12,9 3,4 3,2 7 

Высшее образование – 
бакалавриат 

66,1 45,2 61,7 47,6 48,0 38,3 34,3 21,8 2,4 1,6 7 

Высшее образование – 
специалист, 
магистратура 

54,6 39,9 50,9 37,1 47,0 21,7 25,3 9,7 5,2 2,6 6 

Высшее образование – 
подготовка кадров 
высшей категории 
(ученая степень) 

44,3 34,4 32,8 44,3 44,3 23,0 39,3 9,8 4,9 4,9 4 

Стоит также отметить, что проблема незаконного употребления 

наркотических веществ чаще вызывает беспокойство у людей, 

материальное положение семей которых оценивается как «высокое» 

(вариант ответа: «денег вполне достаточно, чтобы вообще ни в чем 

себе не отказывать») – IVместо в рейтинге наиболее острых проблем 

(табл.5). 

Табл.5. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку 
«уровень дохода» на вопрос: «Укажите, пожалуйста, 5 наиболее острых проблем, 
требующих решения в первую очередь в вашем населенном пункте?», %5 по строкам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

К
ач

ес
тв

о
 д

о
р

о
г 

Б
ез

р
аб

о
ти

ц
а 

К
ач

ес
тв

о
 

м
ед

и
ц

и
н

ск
о

го
 

о
б

сл
уж

и
ва

н
и

я 

А
л

ко
го

л
и

зм
 

С
о

ст
о

ян
и

е 
ж

и
л

и
щ

н
о

-
ко

м
м

ун
ал

ьн
о

й
 

сф
ер

ы
 

Н
ех

ва
тк

а 
ж

и
л

ья
 

Н
ар

ко
м

ан
и

я 

П
р

ес
ту

п
н

о
ст

ь 

Д
р

уг
о

е 

За
тр

уд
н

яю
сь

 
о

тв
ет

и
ть

 

№
 в

 о
б

щ
ем

 
п

ер
еч

н
е 

п
р

о
б

л
ем

 

Денег вполне 
достаточно, чтобы 
вообще ни в чем себе 
не отказывать 

63,9 48,7 37,8 51,0 35,6 31,4 40,3 22,1 1,7 5,9 4 

Покупка большинства 
товаров длительного 
пользования 
(холодильник, 
телевизор и др.) не 
вызывает у нас 
трудностей, однако 
покупка квартиры, 
автомобиля нам сейчас 
не доступна 

56,5 39,7 39,7 42,8 34,5 23,3 27,4 15,6 1,8 3,9 6 

Денег достаточно для 
приобретения 
необходимых 
продуктов и одежды, 

56,5 40,5 42,1 38,7 37,2 28,9 26,9 12,6 3,3 2,9 7 

 
5 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 
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на более крупные 
покупки приходится 
откладывать 
Денег сейчас хватает 
только на 
приобретение 
продуктов питания 

50,9 39,9 41,6 29,7 33,7 34,6 21,1 11,7 4,4 4,0 7 

Денег не хватает на 
продукты питания, 
постоянно приходится 
занимать в долг 

47,5 48,5 40,4 35,4 33,3 28,3 32,3 10,1 10,1 4,0 6 

Отдельно были сформированы рейтинги проблем по городским 

округам и муниципальным районам/округам края для понимания 

конкретных болевых точек на местах. Следует отметить, что 

проблемное поле отдельных муниципальных образований 

практически не имеет существенных различий с актуальными 

проблемами региона в целом. 

Во Владивостокском городском округе проблема наркомании 

занимает VII место в перечне основных проблем, в других городских 

округах – VI место, в сельских районах – VII место (табл.6).  

Табл.6. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку 
«муниципальное образование», на вопрос: «Укажите, пожалуйста, 5 наиболее острых 
проблем, требующих решения в первую очередь в вашем населенном пункте?», %6 по 
столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ Владивосток Другие ГО 
Муниципальные 
округа и районы 

Качество дорог 55,1 58,8 54,3 
Безработица 38,4 43,2 43,0 
Качество медицинского обслуживания 39,9 42,2 40,6 
Алкоголизм 45,2 39,0 35,0 
Состояние жилищно-коммунальной сферы 39,5 34,1 34,3 
Нехватка жилья 33,3 27,9 25,9 
Наркомания 33,3 28,4 22,6 
Преступность 17,9 13,4 11,4 
Другое  3,4 2,5 3,8 
Затрудняюсь ответить 4,1 4,3 3,1 

МЕСТО ПРОБЛЕМЫ НАРКОМАНИИ  
В ОБЩЕМ ПЕРЕЧНЕ ПРОБЛЕМ, № 

7 6 7 

    

 
6 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 
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В структуре социальных проблем населения отдельных 

муниципальных образований Приморского края, проблема 

немедицинского употребления наркотических веществ располагается 

в числе менее (V-VI место рейтинга) и наименее важных проблем (VII-

VIII) в большинстве населенных пунктов края. 

Исключением стали: Артемовский городской округ (IV место), 

Хасанский муниципальный район (IV место), городской округ ЗАТО 

Фокино (IV место), Красноармейский муниципальный район (IV место), 

Надеждинский муниципальный район (IV место) и Спасский 

муниципальный район (IV место) (табл.7). 

Табл.7. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку 
«муниципальное образование», на вопрос: «Укажите, пожалуйста, 5 наиболее острых 
проблем, требующих решения в первую очередь в вашем населенном пункте?», %7  

МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ 
% респондентов, считающих 

наркоманию острой проблемой их 
населенного пункта 

№ в общем 
перечне проблем8 

Артемовский городской округ 45,0 4 
Хасанский муниципальный округ 45,0 4 
Городской округ город Фокино (ЗАТО) 36,7 4 
Красноармейский муниципальный район 32,5 4 
Надеждинский муниципальный район 30,0 4 
Спасский муниципальный район 26,0 4 
Лесозаводский городской округ 40,0 5 
Михайловский муниципальный район 40,0 5 
Тернейский муниципальный округ 20,0 5 
Хорольский муниципальный округ 34,0 6 
Городской округ город Большой Камень 33,3 6 
Пограничный муниципальный округ 27,5 6 
Партизанский городской округ 22,9 6 
Арсеньевский городской округ 20,0 6 
Владивостокский городской округ 33,3 7 
Черниговский муниципальный район 28,3 7 
Уссурийский городской округ 27,4 7 
Находкинский городской округ 26,5 7 
Анучинский муниципальный округ 25,0 7 
Кавалеровский муниципальный округ 20,0 7 
Кировский муниципальный район 20,0 7 
Пожарский муниципальный округ 18,0 7 
Дальнереченский городской округ 18,0 7 
Чугуевский муниципальный округ 17,5 7 
Спасск-Дальний городской округ 15,0 7 
Ханкайский муниципальный округ 15,0 7 
Октябрьский муниципальный округ 14,0 7 
Дальнегорский городской округ 13,3 7 
Шкотовский муниципальный район 12,5 7 
Ольгинский муниципальный район 12,5 7 

 
7 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 
8 Рейтинг включает восемь основных проблем (вариант ответа «другое» в рейтинге не учитывается) 
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МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ 
% респондентов, считающих 

наркоманию острой проблемой их 
населенного пункта 

№ в общем 
перечне проблем8 

Партизанский муниципальный район 12,0 7 
Лазовский муниципальный округ 10,0 7 
Дальнереченский муниципальный район 10,0 7 
Яковлевский муниципальный район 2,5 7 

 
1.2 ОЦЕНКА УРОВНЯ РАСПРОСТРАНЕНИЯ НЕМЕДИЦИНСКОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ 

НАРКОТИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ В ПРИМОРСКОМ КРАЕ 

Для выявления представлений населения о масштабах 

распространенности наркомании в регионе, респондентам бы задан 

вопрос: «Как Вы считаете, насколько проблема наркомании 

распространена в Вашем населенном пункте?».   

Согласно полученным данным, 72,7% респондентов уверены, что 

употребление наркотических веществ в немедицинских целях 

является достаточно распространенной проблемой Приморья: 43,4% 

из них считают употребление наркотических средств 

распространенным явлением, но не больше, чем везде, по мнению 

13,9% респондентов – проблема наркомании распространена, но 

меньше, чем везде. 15,4% склонны оценивать наркоманию как очень 

актуальную проблему, говоря о ее широком распространении в 

регионе. 

При этом стоит отметить, что в текущем году жители края несколько 

реже стали говорить о данной проблеме – доля респондентов, 

заявляющих о распространенности наркомании, сократилась на 5,4% 

(табл.8).  

Табл.8. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как вы считаете, насколько 
проблема наркомании распространена в вашем населенном пункте?», % 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2022 г. 2021 г. ДИНАМИКА 
2022-2021 

Широко распространена 15,4 20,2 -4,8 

Распространена, но не больше, чем везде 43,4 44,2 -0,8 

Распространена, но меньше, чем везде 13,9 13,7 0,2 

Совсем не распространена 8,1 6,2 1,9 

Затрудняюсь ответить  19,2 15,7 3,5 

ИТОГО 100,0 100,0 – 

ИТОГО РАСПРОСТРАНЕНА 72,7 78,1 -5,4 

ИТОГО НЕ РАСПРОСТРАНЕНА 8,1 6,2 1,9 
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В результате анализа данных было установлено, что на восприятие 

масштабов распространенности проблемы наркомании 

значительное влияние оказывает непосредственное окружение 

человека – респонденты, в чьем окружении нет людей, 

употребляющих наркотики, реже говорят о распространенности 

наркомании, в отличие от тех, кто в своей повседневной жизни 

сталкивается и взаимодействует с такими людьми (табл.9).   

Табл.9. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку 
«наличие в окружении людей, употребляющих наркотики», на вопрос: «Как вы 
считаете, насколько проблема наркомании распространена в вашем населенном 
пункте?», % по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

НАЛИЧИЕ В ОКРУЖЕНИИ ЛЮДЕЙ, УПОТРЕБЛЯЮЩИХ НАРКОТИКИ 

Нет, я не 
общаюсь с 

такими людьми 

Да, в кругу 
моих друзей, 

знакомых 
такие люди 

есть 

Да, я знаю 
много 
таких 

людей 

Да, практически 
все мои друзья и 

близкие знакомые 
употребляют те 

или иные 
наркотики 

Широко распространена 13,3 25,2 39,4 – 
Распространена, но не 
больше, чем везде 

42,9 47,0 45,0 42,9 

Распространена, но меньше, 
чем везде 

13,7 16,4 9,2 28,6 

Совсем не распространена 9,0 2,7 1,8 – 
Затрудняюсь ответить  21,1 8,7 4,6 28,5 
ИТОГО 100,0 100,0 100,0 100,0 

ИТОГО РАСПРОСТРАНЕНА 69,9 88,6 93,6 71,5 
ИТОГО НЕ РАСПРОСТРАНЕНА 9,0 2,7 1,8 0,0 

 

Кроме того, на восприятие масштабов распространенности проблемы 

наркомании также оказывает влияние и личный опыт самого 

человека – респонденты, которые хотя бы раз в жизни пробовали 

употреблять наркотические вещества, чаще указывают на 

распространенность данной проблемы (77,6%), чем респонденты, не 

имеющие подобного опыта (72,3%) (табл.10).   

Табл.10. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку 
«опыт употребления наркотиков», на вопрос: «Как вы считаете, насколько проблема 
наркомании распространена в вашем населенном пункте?», % по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 
ОПЫТ УПОТРЕБЛЕНИЯ НАРКОТИКОВ 
Пробовал 
наркотики 

Не пробовал 
наркотики 

Широко распространена 27,6 14,5 

Распространена, но не больше, чем везде 37,1 43,9 

Распространена, но меньше, чем везде 12,9 13,9 

Совсем не распространена 3,3 8,5 

Затрудняюсь ответить  19,1 19,2 

ИТОГО 100,0 100,0 

ИТОГО РАСПРОСТРАНЕНА 77,6 72,3 

ИТОГО НЕ РАСПРОСТРАНЕНА 3,3 8,5 
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При детальном рассмотрении данных, полученных в ходе 

кластеризации на типы территорий проживания, зафиксированы 

определенные различия в оценках распространенности проблемы 

наркомании. 

Чаще других на наличие проблемы распространенности наркомании (в 

той или иной степени) указывают жители Надеждинского 

муниципального района (91,7%), Арсеньевского городского округа 

(90,0%), городского округа Спасск Дальний (90,0%) и Чугуевского 

муниципального округа (90,0%). При этом, о серьезном масштабе 

данной проблемы (вариант ответа «широко распространена») чаще 

других заявляют жители Партизанского городского округа (27,1%), 

Октябрьского муниципального округа (24,0%), Красноармейского 

муниципального района (22,5%) и Надеждинского муниципального 

района (21,7%) (табл.11). 

Табл.11. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку 
«муниципальное образование», на вопрос: «Как вы считаете, насколько проблема 
наркомании распространена в вашем населенном пункте?», % строкам 
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Надеждинский МР 21,7 55,0 15,0 5,0 3,3 100,0 91,7 5,0 

Арсеньевский ГО 17,5 55,0 17,5 2,5 7,5 100,0 90,0 2,5 

Спасск-Дальний ГО 13,3 60,0 16,7 6,7 3,3 100,0 90,0 6,7 

Чугуевский МО 7,5 67,5 15,0 10,0 – 100,0 90,0 10,0 

Кавалеровский МО 20,0 60,0 7,5 7,5 5,0 100,0 87,5 7,5 

Хорольский МО 12,0 62,0 12,0 6,0 8,0 100,0 86,0 6,0 

Кировский МР 15,0 45,0 22,5 10,0 7,5 100,0 82,5 10,0 

Красноармейский МР 22,5 47,5 12,5 5,0 12,5 100,0 82,5 5,0 

ГО Большой Камень 16,7 53,3 10,0 6,7 13,3 100,0 80,0 6,7 

Михайловский МР 13,3 50,0 16,7 10,0 10,0 100,0 80,0 10,0 

Лесозаводский ГО 8,3 48,3 23,3 13,3 6,8 100,0 79,9 13,3 

Дальнереченский ГО 4,0 50,0 24,0 4,0 18,0 100,0 78,0 4,0 

Тернейский МО 17,5 52,5 7,5 7,5 15,0 100,0 77,5 7,5 

Дальнереченский МР 10,0 50,0 17,5 17,5 5,0 100,0 77,5 17,5 

Черниговский МР 13,3 46,7 16,7 3,3 20,0 100,0 76,7 3,3 

Пожарский МО 16,0 48,0 12,0 10,0 14,0 100,0 76,0 10,0 

Находкинский ГО 11,2 47,6 16,5 8,2 16,5 100,0 75,3 8,2 

Анучинский МО 12,5 45,0 17,5 10,0 15,0 100,0 75,0 10,0 

Шкотовский МР 15,0 45,0 12,5 7,5 20,0 100,0 72,5 7,5 

Владивостокский ГО 17,6 41,9 12,3 7,6 20,6 100,0 71,8 7,6 

Партизанский ГО 27,1 32,9 11,4 1,4 27,2 100,0 71,4 1,4 
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Да, в моем окружении есть 
люди, употребляющие 
наркотики – 13,8%  
 
Да, в кругу моих друзей, 
знакомых такие люди есть 9,9% 

Да, я знаю много таких 
людей 3,6% 

Да, практически все мои 
друзья и близкие знакомые 
употребляют те или иные 
наркотики 

0,3% 

 

Нет, я не общаюсь с 
такими людьми – 
86,2% 

МУНИЦИПАЛЬНОЕ 
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Партизанский МР 16,0 36,0 18,0 4,0 26,0 100,0 70,0 4,0 

Лазовский МО 7,5 27,5 35,0 7,5 22,5 100,0 70,0 7,5 

Артемовский ГО 17,1 37,9 12,1 7,1 25,8 100,0 67,1 7,1 

Дальнегорский ГО 10,0 45,0 11,7 13,3 20,0 100,0 66,7 13,3 

Уссурийский ГО 14,3 37,8 13,9 5,7 28,3 100,0 66,0 5,7 

Спасский МР 10,0 46,0 10,0 20,0 14,0 100,0 66,0 20,0 

Ольгинский МР 5,0 42,5 17,5 17,5 17,5 100,0 65,0 17,5 

ГО Фокино (ЗАТО) 20,0 30,0 13,3 8,3 28,4 100,0 63,3 8,3 

Октябрьский МО 24,0 30,0 4,0 6,0 36,0 100,0 58,0 6,0 

Ханкайский МО 17,5 27,5 12,5 7,5 35,0 100,0 57,5 7,5 

Пограничный МО 12,5 25,0 15,0 5,0 42,5 100,0 52,5 5,0 

Яковлевский МР 2,5 37,5 12,5 37,5 10,0 100,0 52,5 37,5 

Хасанский МО 15,0 30,0 6,7 10,0 38,3 100,0 51,7 10,0 

В окружении 13,8% приморцев есть люди, употребляющие 

наркотические вещества в немедицинских целях: 0,3% заявляют о 

том, что практически все их близкое окружение употребляет те или 

иные наркотики, 3,6% говорят о том, что знают большое количество 

таких людей, 9,9% признаются, что в кругу их друзей и знакомых есть 

люди, употребляющие наркотики (рис.3). 

 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2022 г. 2021 г. 
ДИНАМИКА 

2022-2021 
Нет, я не общаюсь с такими людьми 86,2 82,1 4,1 
Да, в кругу моих друзей, знакомых такие люди есть 9,9 12,4 -2,5 
Да, я знаю много таких людей 3,6 5,1 -1,5 
Да, практически все мои друзья и близкие знакомые 
употребляют те или иные наркотики 

0,3 0,4 
-0,1 

Итого 100,0 100,0 – 

ИТОГО НЕТ 86,2 82,1 4,1 
ИТОГО ЕСТЬ 13,8 17,9 -4,1 

Рис.3. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Входят ли в круг Вашего 
общения люди, употребляющие наркотики?», %  
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Чаще других о наличии знакомых, употребляющих наркотики, говорят 

люди в возрасте от 31 до 35 лет, преимущественно мужчины (табл.12). 

Табл.12. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку «пол» 
и «возраст», на вопрос: «Входят ли в круг Вашего общения люди, употребляющие 
наркотики?», % по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 
ПОЛ ВОЗРАСТНАЯ ГРУППА 

Муж. Жен. 14-17 18-20 21-25 26-30 31-35 36-40 41-50 51-60 

Нет, я не общаюсь с 
такими людьми 

83,5 89,0 91,4 87,3 86,6 86,2 82,0 86,3 84,5 88,7 

Да, в кругу моих друзей, 
знакомых такие люди 
есть 

11,9 7,9 4,8 7,7 10,7 10,5 14,2 9,9 10,7 8,0 

Да, я знаю много таких 
людей 

4,3 3,0 3,8 5,0 2,7 2,8 2,8 3,8 4,7 3,3 

Да, практически все мои 
друзья и близкие 
знакомые употребляют 
те или иные наркотики 

0,3 0,1 – – – 0,6 1,0 – 0,1 – 

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

ИТОГО НЕТ 83,5 89,0 91,4 87,3 86,6 86,2 82,0 86,3 84,5 88,7 
ИТОГО ЕСТЬ 16,5 11,0 8,6 12,7 13,4 13,9 18,0 13,7 15,5 11,3 

В том, что сегодня достаточно легко достать наркотики, убеждены 

около трети жителей края (37,0%). 13,5% опрошенных, напротив, 

заявляют о труднодоступности получения наркотических средств.  

Примерно половина участников исследования (49,5%) затруднились 

ответить на данный вопрос. 

Важно отметить, что в текущем году жители региона значительно 

реже стали говорить о легкодоступности наркотиков – по сравнению 

с прошлым годом доля респондентов, заявляющих о том, что достать 

наркотики легко, сократилась на 27,7% (табл.13). 

Табл.13. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как вы думаете, трудно ли 
достать сегодня наркотики?», % по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2022 г. 2021 г. 
ДИНАМИКА 

 2022-2021 гг. 

Очень трудно 1,8 0,9 0,9 

Трудно 11,7 6,6 5,1 

Сравнительно легко 20,2 33,9 -13,7 

Очень легко 16,8 30,8 -14,0 

Затрудняюсь ответить 49,5 27,8 21,7 

Итого 100,0 100,0 – 

ИТОГО ТРУДНО 13,5 7,5 6,0 

ИТОГО ЛЕГКО 37,09 64,7 -27,7 

 
9 Значение ОП5 «Доступность наркотиков» составляет – 37,0% 
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О легкости приобретения наркотических средств чаще всего говорят 

молодые люди в возрасте от 21 до 25 лет (табл.14).  

Табл.14. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку «пол» 
и «возраст», на вопрос: «Как вы думаете, трудно ли достать сегодня наркотики?», % по 
столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

ПОЛ ВОЗРАСТНАЯ ГРУППА 

Муж. Жен. 

1
4

-1
7

 

1
8

-2
0

 

2
1

-2
5

 

2
6

-3
0

 

3
1

-3
5

 

3
6

-4
0

 

4
1

-5
0

 

5
1

-6
0

 

Очень трудно 2,8 0,8 1,6 4,2 2,7 3,7 2,1 1,4 1,0 1,0 

Трудно 12,5 10,9 22,0 26,1 14,1 13,0 10,6 9,6 10,5 6,8 

Сравнительно легко 18,3 22,1 22,6 17,6 22,5 16,1 21,6 22,5 20,0 19,3 

Очень легко 17,7 15,9 14,0 15,5 20,2 21,5 17,8 17,3 15,4 14,6 

Затрудняюсь ответить  48,7 50,3 39,8 36,6 40,5 45,7 47,9 49,2 53,1 58,3 

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

ИТОГО ТРУДНО 15,3 11,7 23,6 30,3 16,8 16,7 12,7 11,0 11,5 7,8 

ИТОГО ЛЕГКО 36,0 38,0 36,6 33,1 42,7 37,6 39,4 39,8 35,4 33,9 

Чаще других в легкодоступности наркотиков заявляют жители 

Кировского муниципального района, Лесозаводского городского 

округа, Тернейского муниципального округа, Лазовского 

муниципального округа, Хорольского муниципального округа, 

Кавалеровского муниципального округа, Красноармейского 

муниципального района и Партизанского муниципального района 

(табл.15). 

Табл.15. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку 
«муниципальное образование», на вопрос: «Как вы думаете, трудно ли достать сегодня 
наркотики?», % по строкам 
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Кировский МР – 7,5 45,0 22,5 25,0 100,0 7,5 67,5 

Лесозаводский ГО 5,0 15,0 33,3 25,0 21,7 100,0 20,0 58,3 

Тернейский МО 2,5 27,5 40,0 15,0 15,0 100,0 30,0 55,0 

Лазовский МО 2,5 12,5 27,5 27,5 30,0 100,0 15,0 55,0 

Хорольский МО – 30,0 30,0 24,0 16,0 100,0 30,0 54,0 

Кавалеровский МО – 5,0 12,5 40,0 42,5 100,0 5,0 52,5 

Красноармейский МР – 10,0 12,5 37,5 40,0 100,0 10,0 50,0 

Партизанский МР – 8,0 34,0 16,0 42,0 100,0 8,0 50,0 

Анучинский МО – 10,0 20,0 27,5 42,5 100,0 10,0 47,5 

Партизанский ГО – 4,3 20,0 27,1 48,6 100,0 4,3 47,1 

Михайловский МР 5,0 31,7 21,7 25,0 16,6 100,0 36,7 46,7 

Находкинский ГО 0,6 15,9 27,1 19,4 37,0 100,0 16,5 46,5 

Артемовский ГО 1,4 2,9 23,6 20,0 52,1 100,0 4,3 43,6 

Уссурийский ГО 5,2 19,1 26,1 17,4 32,2 100,0 24,3 43,5 

Дальнегорский ГО 1,7 10,0 21,7 21,7 44,9 100,0 11,7 43,4 

Пограничный МО – 7,5 22,5 20,0 50,0 100,0 7,5 42,5 
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о
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о
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и
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Шкотовский МР 2,5 7,5 30,0 12,5 47,5 100,0 10,0 42,5 

Октябрьский МО – 6,0 18,0 20,0 56,0 100,0 6,0 38,0 

Ханкайский МО – 2,5 20,0 17,5 60,0 100,0 2,5 37,5 

Дальнереченский ГО 2,0 16,0 22,0 14,0 46,0 100,0 18,0 36,0 

Владивостокский ГО 2,8 12,3 18,3 14,5 52,1 100,0 15,1 32,8 

ГО Фокино (ЗАТО) – 15,0 23,3 8,3 53,4 100,0 15,0 31,6 

ГО Большой Камень – 20,0 25,0 5,0 50,0 100,0 20,0 30,0 

Черниговский МР – 13,3 16,7 11,7 58,3 100,0 13,3 28,4 

Арсеньевский ГО – 5,0 8,8 18,8 67,4 100,0 5,0 27,6 

Ольгинский МР – 12,5 7,5 20,0 60,0 100,0 12,5 27,5 

Спасск-Дальний ГО – 3,3 16,7 10,0 70,0 100,0 3,3 26,7 

Надеждинский МР – – 13,3 10,0 76,7 100,0 0,0 23,3 

Хасанский МО 1,7 8,3 10,0 10,0 70,0 100,0 10,0 20,0 

Чугуевский МО – 5,0 10,0 10,0 75,0 100,0 5,0 20,0 

Дальнереченский МР – – 10,0 10,0 80,0 100,0 0,0 20,0 

Пожарский МО 2,0 10,0 6,0 12,0 70,0 100,0 12,0 18,0 

Спасский МР – 6,0 6,0 10,0 78,0 100,0 6,0 16,0 

Яковлевский МР – 2,5 2,5 10,0 85,0 100,0 2,5 12,5 

  
Респондентов, заявивших о том, что на территории Приморского края 

можно достаточно легко приобрести наркотические вещества, 

попросили уточнить, на основании какой информации у них 

сформировалось данное мнение.  

Около трети участников исследования (32,4%) признались, что узнали 

о легкодоступности наркотиков от своих друзей и знакомых.  

27,6% опрошенных сообщили, что сформировали свое мнение на 

основании информации из Интернета. 26,3% респондентов заявили, 

что видели надписи на стенах улиц с предложением о приобретении 

наркотиков (табл.16). 
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Табл.16. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Почему Вы считаете, что 
сегодня достаточно легко достать наркотики?», %10, 11 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ ВСЕГО 

О легкодоступности наркотиков я узнал от своих друзей и знакомых 32,4 

Читал о легкодоступности наркотиков новости в Интернете (на новостных сайтах, в 
социальных сетях) 

27,6 

Видел надписи на стенах улиц с предложением приобрести наркотики, продавать 
наркотики 

26,3 

Я не видел никакой информации о легкодоступности наркотиков, мне просто 
кажется, что достать их достаточно легко 

17,9 

Слышал об этом по радио, в телевизионных передачах и новостях 13,1 

Лично видел сайты/блоги/форумы/группы, посвященные покупке и продаже 
наркотиков  

13,1 

В Интернете мне писали с предложением заработать на продаже наркотиков 
(делать закладки и т.п.) 

10,4 

В Интернете мне писали с предложением приобрести наркотики 4,6 

Читал об этом в газете 3,8 

Ко мне лично подходили и предлагали заработать на продаже наркотиков (делать 
закладки и т.п.) 

2,6 

Ко мне лично подходили и предлагали приобрести наркотики 2,3 

Видел, как делают закладки / ищут закладки 1,3 

Другое  2,9 

Для того чтобы понять, какие именно виды наркотиков по мнению 

жителей края можно с относительной легкостью приобрести в регионе, 

респондентов просили ответить на вопрос: «Как Вы считаете, какие 

наркотики легче всего достать в Вашем населенном пункте?». 

Согласно полученным данным, примерно половина участников 

исследования (из числа тех, кто заявил о легкодоступности наркотиков) 

убеждены, что наиболее легкодоступным для приобретения 

наркотиками в регионе являются препараты из конопли – 49,4%. 

Около трети участников исследования (34,6%) затруднились указать 

название вида (или группы) распространенных по их мнению 

наркотиков, так как они оказались не осведомлены о их названиях 

(табл.17). 

 

 
10 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 
11 Рассчитано от числа респондентов, считающих, что в Приморском крае легко достать 
наркотические вещества  
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Табл.17. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как Вы считаете, какие 
наркотики легче всего достать в Вашем населенном пункте?», %12, 13 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ Всего 

Препараты из конопли (марихуана, химика, гашиш и т.д.) 49,4 

Синтетические наркотики (соль, скорость и т.д.) 25,9 

Психостимуляторы (кокаин, амфетамин и т.д.) 8,5 

Грибы 1,8 

Я не разбираюсь в названиях наркотиков 34,6 

В нашем населенном пункте достаточно легко приобрести все виды наркотиков 5,4 

 
1.3 ФАКТОРЫ РАСПРОСТРАНЕНИЯ НЕМЕДИЦИНСКОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ 

НАРКОТИКОВ 

 
Эмпирические данные о причинах распространения наркомании в 

представлениях жителей Приморского края свидетельствуют о том, что 

в настоящее время доминируют культурологические, социально-

экономические и досуговые факторы. Основными причинами 

распространения наркомании, по мнению жителей Приморского края 

являются (рис.4): 

✓ 44,8% моральная деградация общества, вседозволенность; 

✓ 34,9% 
неудовлетворенность жизнью, социальное 
неблагополучие; 

✓ 27,9% безработица, экономические проблемы; 

✓ 27,3% влияние наркобизнеса, доступность наркотиков; 

 
12 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 
13 Рассчитано от числа респондентов, считающих, что в Приморском крае легко достать 
наркотические вещества  
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Рис.4. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как вы считаете, в чем 

причина распространения наркомании в последнее время?», %14 

 
Отметим, что по сравнению с данными прошлого года, рейтинг причин 

распространения наркомании не претерпел значительных изменений 

(все значения находятся в рамках допустимой погрешности) (табл.18).  

Табл.18. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как вы считаете, в чем 
причина распространения наркомании в последнее время?», %15  

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2022 г. 2021 г. 
ДИНАМИКА  
2022-2021 

Моральная деградация общества, вседозволенность 44,8 44,8 0,0 

Неудовлетворенность жизнью, социальное 
неблагополучие 

34,9 35,4 -0,5 

Безработица, экономические проблемы 27,9 25,4 2,5 

Влияние наркобизнеса, доступность наркотиков 27,3 28,5 -1,2 

Излишняя свобода, отсутствие организованного досуга 24,2 20,4 3,8 

Плохая работа правоохранительных органов 19,1 19,2 -0,1 

Влияние массовой культуры и СМИ 10,8 9,8 1,0 

Слабость профилактической работы 9,5 10,8 -1,3 

Другое  0,9 1,8 -0,9 

 
Также обратим внимание на один из факторов, отнесенных в 

досуговую концепцию – отсутствие организованного досуга. Как было 

отмечено ранее, около четверти опрошенных жителей Приморского 

 
14 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 
15 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 

44,8%

34,9%

27,9%

27,3%

24,2%

19,1%

10,8%

9,5%

0,9%

2,6%

Моральная деградация общества, 
вседозволенность

Неудовлетворенность жизнью, социальное 
неблагополучие

Безработица, экономические проблемы

Влияние наркобизнеса, доступность 
наркотиков

Излишняя свобода, отсутствие 
организованного досуга

Плохая работа правоохранительных органов

Влияние массовой культуры и СМИ

Слабость профилактической работы

Другое

Затрудняюсь ответить
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края считают, что излишняя свобода и отсутствие организованного 

досуга является одной из ключевых причин распространения 

наркомании. 

Согласно результатам исследования, только 46,2% жителей края 

считают, что в их населенных пунктах имеется достаточно 

возможностей, чтобы интересно проводить время, 

противоположного мнения придерживаются 53,8% опрошенных. 

Чаще на отсутствие возможности интересного времяпрепровождения 

жалуются люди от 31 года и старше (табл.19). 

Табл.19. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как Вы считаете, в 
населенном пункте, где Вы живете, достаточно возможностей, чтобы интересно 
проводить свободное время?», % по столбцам 

ВАРИАНТЫ 
ОТВЕТОВ 

ВСЕГО 
ПОЛ ВОЗРАСТНАЯ ГРУППА 

Муж. Жен. 14-17 18-20 21-25 26-30 31-35 36-40 41-50 51-60 

Да 24,4 28,9 19,9 38,2 21,8 23,7 26,0 23,2 23,6 24,3 21,8 

Скорее да 21,8 24,0 19,6 28,5 24,6 26,7 25,7 19,3 17,9 20,0 20,7 

Скорее нет 34,0 28,8 39,4 15,6 35,2 32,8 29,7 37,9 38,2 36,4 34,9 

Нет 19,8 18,3 21,1 17,7 18,4 16,8 18,6 19,6 20,3 19,3 22,6 

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

ИТОГО ДА 46,2 52,9 39,5 66,7 46,4 50,4 51,7 42,5 41,5 44,3 42,5 

ИТОГО НЕТ 53,8 47,1 60,5 33,3 53,6 49,6 48,3 57,5 58,5 55,7 57,5 

Отсутствие организованного досуга особенно остро ощущают жители 

Октябрьского муниципального округа (84,0%) (табл.20). 

Табл.20. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку 
«муниципальное образование», на вопрос: «Как Вы считаете, в населенном пункте, где 
Вы живете, достаточно возможностей, чтобы интересно проводить свободное время?», 
% по строкам 

МУНИЦИПАЛЬНОЕ 
ОБРАЗОВАНИЕ 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

И
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Октябрьский МО 10,0 6,0 64,0 20,0 100,0 16,0 84,0 

Ольгинский МР 10,0 12,5 45,0 32,5 100,0 22,5 77,5 

Яковлевский МР 12,5 10,0 50,0 27,5 100,0 22,5 77,5 

Черниговский МР 10,0 15,0 46,7 28,3 100,0 25,0 75,0 

Дальнереченский ГО 8,0 18,0 38,0 36,0 100,0 26,0 74,0 

Кировский МР 15,0 15,0 42,5 27,5 100,0 30,0 70,0 

Пограничный МО 20,0 10,0 57,5 12,5 100,0 30,0 70,0 

Хорольский МО 10,0 20,0 22,0 48,0 100,0 30,0 70,0 

Шкотовский МР 15,0 15,0 47,5 22,5 100,0 30,0 70,0 

Находкинский ГО 12,4 19,4 33,5 34,7 100,0 31,8 68,2 

Кавалеровский МО 25,0 7,5 50,0 17,5 100,0 32,5 67,5 

Лазовский МО 17,5 15,0 42,5 25,0 100,0 32,5 67,5 
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МУНИЦИПАЛЬНОЕ 
ОБРАЗОВАНИЕ 
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Тернейский МО 10,0 22,5 42,5 25,0 100,0 32,5 67,5 

Ханкайский МО 17,5 15,0 45,0 22,5 100,0 32,5 67,5 

Партизанский ГО 14,3 18,6 50,0 17,1 100,0 32,9 67,1 

Спасск-Дальний ГО 23,3 13,3 38,3 25,1 100,0 36,6 63,4 

Лесозаводский ГО 15,0 21,7 26,7 36,6 100,0 36,7 63,3 

Партизанский МР 24,0 14,0 54,0 8,0 100,0 38,0 62,0 

Дальнереченский МР 20,0 20,0 52,5 7,5 100,0 40,0 60,0 

Михайловский МР 26,7 15,0 28,3 30,0 100,0 41,7 58,3 

Надеждинский МР 16,7 25,0 40,0 18,3 100,0 41,7 58,3 

Дальнегорский ГО 33,3 10,0 43,3 13,4 100,0 43,3 56,7 

Уссурийский ГО 24,3 21,7 33,0 21,0 100,0 46,0 54,0 

Артемовский ГО 15,7 33,6 28,6 22,1 100,0 49,3 50,7 

Анучинский МО 12,5 37,5 37,5 12,5 100,0 50,0 50,0 

Пожарский МО 36,0 14,0 34,0 16,0 100,0 50,0 50,0 

Красноармейский МР 30,0 22,5 30,0 17,5 100,0 52,5 47,5 

ГО Большой Камень 31,7 21,7 36,7 9,9 100,0 53,4 46,6 

ГО Фокино (ЗАТО) 23,3 31,7 40,0 5,0 100,0 55,0 45,0 

Чугуевский МО 25,0 32,5 25,0 17,5 100,0 57,5 42,5 

Владивостокский ГО 32,8 25,2 26,2 15,8 100,0 58,0 42,0 

Спасский МР 32,0 26,0 30,0 12,0 100,0 58,0 42,0 

Арсеньевский ГО 37,5 23,8 28,7 10,0 100,0 61,3 38,7 

Хасанский МО 36,7 30,0 21,7 11,6 100,0 66,7 33,3 

 
38,3% опрошенных утверждают – чтобы интересно проводить 

свободное время, им необходимы новые парки и зеленые 

территории. 28,3% респондентов говорят о том, что им не хватает 

новых спортивных клубов и открытых спортивных площадок. Каждый 

четвертый участник опроса (25,9%) хотел бы иметь возможность 

посещать бассейн (табл.21). 

Табл.21. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку «пол» 
и «возраст», на вопрос: «Что дополнительно Вам нужно для того, чтобы интересно 
проводить свободное время?», %16 по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ Всего 

ПОЛ ВОЗРАСТНАЯ ГРУППА 

Муж. Жен. 

1
4

-1
7

  

1
8

-2
0

  

2
1

-2
5

  

2
6

-3
0

  

3
1

-3
5

  

3
6

-4
0

  

4
1

-5
0

  

5
1

-6
0

  

Новые парки, 
зеленые территории 

38,3 33,2 43,5 41,9 36,6 35,1 40,1 39,9 42,3 38,9 33,8 

Новый спортивный 
клуб/открытые 
спортивные 
площадки 

28,3 30,8 25,7 34,4 35,9 32,1 30,8 27,8 29,9 26,8 22,6 

Бассейн 25,9 22,4 29,4 29,0 19,0 24,0 23,7 27,1 25,5 29,3 24,2 

 
16 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 
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ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ Всего 

ПОЛ ВОЗРАСТНАЯ ГРУППА 

Муж. Жен. 

1
4

-1
7

  

1
8

-2
0

  

2
1

-2
5

  

2
6

-3
0

  

3
1

-3
5

  

3
6

-4
0

  

4
1

-5
0

  

5
1

-6
0

  

Торгово-
развлекательные 
комплексы 

25,1 21,8 28,6 33,9 35,9 36,3 32,5 30,9 23,1 19,7 14,8 

Больше кинотеатров 24,3 23,0 25,6 26,3 21,1 32,4 22,9 23,7 26,6 25,9 18,9 
Ничего 
дополнительно не 
нужно, все есть 

16,5 18,7 14,2 10,2 10,6 10,3 11,9 12,4 15,7 18,6 25,5 

Новые кафе, 
рестораны 

15,4 14,7 16,2 24,7 29,6 25,2 20,6 16,5 14,0 12,0 6,4 

Новые ночные клубы, 
бары 

6,2 7,4 4,9 6,5 12,7 11,5 9,0 9,0 5,2 3,6 2,5 

Другое  3,5 4,2 2,8 0,5 1,4 2,3 2,0 2,3 4,9 3,7 5,9 
 

Согласно полученным данным, в наличии парков и зеленых 

территорий нуждаются жители как небольших, так и крупных 

населенных пунктов региона. На втором месте рейтинга – возможность 

посещения спортивных клубов и открытых спортивных площадок. 

На третье место рейтинга наиболее актуальных мест для проведения 

досуга жители городов поместили торгово-развлекательные 

комплексы, жители муниципальных районов и округов – бассейн. 

(табл.22-23). 

Табл.22. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку 
«муниципальное образование», на вопрос: «Что дополнительно Вам нужно для того, 
чтобы интересно проводить свободное время?», %17 по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ Владивосток Другие ГО 
Муниципальные 
округа и районы 

Новые парки, зеленые территории 38,9 43,4 32,4 

Новый спортивный клуб/открытые спортивные 
площадки 

28,0 26,4 30,4 

Торгово-развлекательные комплексы 21,2 27,5 26,4 

Бассейн 19,2 26,1 32,0 

Больше кинотеатров 16,4 26,6 29,2 

Новые кафе, рестораны 15,1 15,9 15,3 

Новые ночные клубы, бары 7,2 5,1 6,4 

Другое 4,6 3,5 2,5 

Ничего дополнительно не нужно, все есть 18,9 15,2 15,4 

    

 
17 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 



 

Табл.23. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку «муниципальное образование», на вопрос: «Что 
дополнительно Вам нужно для того, чтобы интересно проводить свободное время?», %18 по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ  

В
л

ад
и

во
ст

о
кс

ки
й

 Г
О

 

У
сс

ур
и

й
ск

и
й

 Г
О

 

Н
ах

о
д

ки
н
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и

й
 Г

О
 

А
р

те
м

о
вс

ки
й

 Г
О

 

А
р

се
н

ье
вс

ки
й

 Г
О

 

П
ар

ти
за

н
ск

и
й

 Г
О

 

Л
ес

о
за

во
д

ск
и

й
 Г

О
 

Д
ал

ьн
ег

о
р

ск
и

й
 Г

О
 

С
п

ас
ск

-Д
ал

ьн
и

й
 Г

О
 

ГО
 Б

о
л

ьш
о

й
 К

ам
ен

ь 

Н
ад

еж
д

и
н

ск
и

й
 М

Р
 

Х
ас

ан
ск

и
й

 М
О

 

Ч
ер

н
и

го
вс

ки
й

 М
Р

 

ГО
 Ф

о
ки

н
о

 (
ЗА

ТО
) 

П
ар

ти
за

н
ск

и
й

 М
Р

 

М
и

ха
й

л
о

вс
ки

й
 М

Р
 

С
п

ас
ск

и
й

 М
Р

 

Новые парки, зеленые территории 38,9 48,3 48,2 43,6 31,3 31,4 65,0 33,3 40,0 35,0 31,7 31,7 26,7 31,7 26,0 41,7 28,0 

Новый спортивный клуб/открытые 
спортивные площадки 

28,0 33,9 30,0 20,0 11,3 25,7 23,3 28,3 25,0 25,0 25,0 16,7 30,0 25,0 34,0 31,7 30,0 

Бассейн 19,2 30,9 38,8 15,0 17,5 1,4 38,3 20,0 26,7 13,3 25,0 16,7 35,0 13,3 26,0 35,0 30,0 

Торгово-развлекательные комплексы 21,2 26,5 27,6 21,4 27,5 27,1 43,3 26,7 28,3 26,7 20,0 21,7 31,7 21,7 22,0 28,3 24,0 

Больше кинотеатров 16,4 36,1 34,7 15,7 13,8 45,7 31,7 30,0 13,3 20,0 15,0 15,0 56,7 18,3 34,0 30,0 16,0 

Новые кафе, рестораны 15,1 14,8 18,2 20,7 8,8 14,3 8,3 13,3 11,7 20,0 21,7 15,0 8,3 21,7 16,0 15,0 18,0 

Новые ночные клубы, бары 7,2 6,5 4,7 6,4 2,5 4,3 1,7 6,7 8,3 5,0 6,7 15,0 3,3 3,3 4,0 5,0 10,0 

Другое  4,6 4,3 5,9 5,7 1,3 2,9 3,3 1,7 0,0 3,3 1,7 3,3 1,7 0,0 8,0 3,3 2,0 

Ничего дополнительно не нужно, все есть 18,9 12,2 8,2 22,1 28,8 10,0 11,7 13,3 18,3 11,7 25,0 31,7 5,0 26,7 8,0 16,7 26,0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
18 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 100% 
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Продолжение табл. 23 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ  

П
о

ж
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и
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Д
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н
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о
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Ш
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Ч
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о
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К
и

р
о
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К
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о
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м
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й
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Я
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ев
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и

й
 М

Р
 

Л
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о
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А
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н
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и
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Те
р

н
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й
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О
л

ьг
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н
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и
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Д
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н
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и
й
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Р

 

Новые парки, зеленые 
территории 

24,0 54,0 48,0 42,0 32,5 47,5 17,5 40,0 35,0 42,5 15,0 40,0 32,5 37,5 15,0 22,5 32,5 

Новый спортивный 
клуб/открытые спортивные 
площадки 

8,0 30,0 44,0 20,0 32,5 35,0 20,0 42,5 30,0 60,0 40,0 35,0 12,5 25,0 27,5 40,0 42,5 

Бассейн 30,0 62,0 12,0 64,0 32,5 45,0 37,5 30,0 37,5 45,0 35,0 22,5 35,0 30,0 37,5 25,0 25,0 

Торгово-развлекательные 
комплексы 

16,0 38,0 38,0 46,0 35,0 30,0 30,0 32,5 30,0 32,5 15,0 10,0 47,5 22,5 10,0 30,0 7,5 

Больше кинотеатров 28,0 4,0 38,0 28,0 40,0 22,5 50,0 30,0 12,5 55,0 42,5 10,0 10,0 17,5 47,5 25,0 20,0 

Новые кафе, рестораны 10,0 18,0 14,0 12,0 17,5 17,5 12,5 25,0 17,5 7,5 12,5 15,0 25,0 15,0 7,5 22,5 15,0 

Новые ночные клубы, бары 10,0 2,0 6,0 4,0 10,0 2,5 0,0 7,5 5,0 2,5 7,5 0,0 20,0 7,5 2,5 2,5 7,5 

Другое  2,0 0,0 4,0 2,0 5,0 2,5 0,0 0,0 0,0 2,5 2,5 0,0 2,5 0,0 5,0 0,0 5,0 

Ничего дополнительно не 
нужно, все есть 

24,0 12,0 12,0 8,0 7,5 7,5 15,0 12,5 22,5 2,5 12,5 22,5 10,0 20,0 17,5 15,0 10,0 

 
 



 

1.4 ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЖИТЕЛЕЙ ПРИМОРСКОГО КРАЯ ПО РЕШЕНИЮ 

ПРОБЛЕМЫ НАРКОМАНИИ В РЕГИОНЕ  

 
По мнению жителей Приморского края, подходить к вопросу 

профилактики и решению проблем наркомании необходимо 

комплексно.  

При этом стоит отметить, что чаще жители региона предлагают решать 

проблему наркомании «мягкими» методами, такими как: расширение 

работ с молодежью (46,5%), проведение различных физкультурных и 

спортивных мероприятий (37,5%), проведение лекций и бесед в 

учебных заведениях (34,9%), а также проведение бесед специалистов-

наркологов с родителями учащихся (28,9%).  

За «жесткие» меры выступают 28,9% участников исследования – по их 

мнению для того, чтобы решить проблему наркомании, необходимо 

ужесточить меры наказания за наркопреступления (рис.5). 

 
Рис.5. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Какие мероприятия, по 

вашему мнению, более эффективны для профилактики и решения проблем 

наркомании?», %19 

 
19 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 

46,5%

37,5%

34,9%

28,9%

24,8%

22,6%

21,5%

19,1%

14,0%

13,0%

8,0%

2,5%

2,3%

Расширение работы с молодежью

Физкультурные и спортивные мероприятия

Лекции и беседы в учебных заведениях

Беседы специалистов-наркологов с родителями 
учащихся, студентов

Ужесточение мер наказания за наркопреступления

Выступления бывших наркоманов

Повышение доступности помощи психологов, 
психотерапевтов

Принудительное лечение наркоманов

Тематические программы и фильмы на телевидении

Публикации в Интернете, специализированные сайты

Специальные концерты, фестивали

Другое 

Затруднились ответить
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В важности расширения работы с молодежью, проведении лекций и 

бесед в учебных заведениях, а также в необходимости проведения 

различных физкультурных и спортивных мероприятий практически в 

равной степени уверены представители всех возрастных групп. 

О необходимости ужесточения мер наказаний за наркопреступления 

чаще других выступают молодые люди в возрасте от 26 до 30 лет 

(табл.24). 

Табл.24. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку «пол» 
и «возраст», на вопрос: «Какие мероприятия, по вашему мнению, более эффективны 
для профилактики и решения проблем наркомании?», %20 по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

ПОЛ ВОЗРАСТНАЯ ГРУППА 

Муж. Жен. 

1
4

-1
7

 

1
8

-2
0

 

2
1

-2
5

 

2
6

-3
0

 

3
1

-3
5

 

3
6

-4
0

 

4
1

-5
0

 

5
1

-6
0

 

Расширение работы с 
молодежью 

41,8 51,4 38,7 47,2 45,0 46,0 44,6 49,7 45,9 49,7 

Физкультурные и 
спортивные мероприятия 

43,8 31,0 41,9 41,5 36,6 38,7 37,1 39,8 38,8 32,6 

Лекции и беседы в учебных 
заведениях 

31,0 38,9 41,9 34,5 34,4 31,1 34,3 40,7 36,2 30,9 

Беседы специалистов-
наркологов с родителями 
учащихся, студентов 

23,9 34,0 29,6 23,2 29,4 26,3 27,3 33,0 27,7 31,1 

Ужесточение мер наказания 
за наркопреступления 

23,2 26,4 18,3 21,1 23,3 28,8 27,8 23,4 25,1 24,5 

Выступления бывших 
наркоманов 

18,8 26,6 23,1 21,8 30,5 26,6 21,4 24,2 19,7 20,1 

Повышение доступности 
помощи психологов, 
психотерапевтов 

17,0 26,2 22,6 27,5 22,1 28,2 22,4 24,2 17,2 18,3 

Принудительное лечение 
наркоманов 

17,1 21,1 16,7 16,9 20,6 19,5 21,1 16,5 18,3 20,4 

Тематические программы и 
фильмы на телевидении 

15,2 12,9 17,2 14,8 14,5 13,3 13,7 12,4 15,5 12,7 

Публикации в Интернете, 
специализированные сайты 

13,9 12,1 12,9 12,0 14,5 12,4 14,2 14,8 12,6 11,8 

Специальные концерты, 
фестивали 

8,7 7,4 11,8 11,3 9,2 7,3 9,0 8,2 6,5 7,0 

Другое  3,1 1,8 0,0 0,0 1,5 0,8 1,8 2,5 3,3 4,6 

Затруднились ответить 3,1 1,5 0,5 0,7 1,1 2,3 1,0 1,6 2,8 4,3 

           

Говоря о озвученном респондентами предложении ужесточить меры 

наказания за наркопреступления, важно уточнить, что согласно 

данным проведенного опроса, о законодательной ответственности за 

употребление, хранение и сбыт наркотических веществ в настоящее 

 
20 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 
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время достаточно хорошо известно только 29,1% опрошенных, 43,9% 

информированы по данному вопросу в общих чертах (рис.6). 

 
Рис.6. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Известна ли вам 

законодательная ответственность Российской Федерации за употребление, хранение 
и сбыт наркотических веществ?», % 

Наиболее осведомленными в вопросах законодательной 

ответственности за употребление, хранение и сбыт наркотических 

веществ являются люди в возрасте от 21 до 40 лет (табл.25). 

Табл.25. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку «пол» 
и «возраст», на вопрос: на вопрос: «Известна ли вам законодательная ответственность 
Российской Федерации за употребление, хранение и сбыт наркотических веществ», % по 
столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

ПОЛ ВОЗРАСТНАЯ ГРУППА 

М
уж

. 

Ж
е

н
. 

1
4

-1
7

 

1
8

-2
0

 

2
1

-2
5

 

2
6

-3
0

 

3
1

-3
5

 

3
6

-4
0

 

4
1

-5
0

 

5
1

-6
0

 

Да, очень хорошо известна 35,4 22,6 28,5 24,6 35,1 36,7 31,7 32,7 26,8 22,5 

Да, известна в общих чертах 40,4 47,5 33,9 40,8 41,6 39,5 46,4 44,5 44,1 48,9 

Мало известна 11,9 13,2 25,3 20,4 14,9 8,8 12,1 10,4 13,0 9,1 

Совсем не известна 12,3 16,7 12,3 14,2 8,4 15,0 9,8 12,4 16,1 19,5 

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Примечательно, что о высоком уровне информированности по 

вопросам законодательной ответственности за употребление, 

хранение и сбыт наркотических веществ чаще заявляют респонденты, 

имеющие опыт употребления наркотиков (44,3%) (табл.26).   

Табл.26. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку 
«опыт употребления наркотиков», на вопрос: на вопрос: «Известна ли вам 
законодательная ответственность Российской Федерации за употребление, хранение и 
сбыт наркотических веществ», % по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

ОПЫТ УПОТРЕБЛЕНИЯ НАРКОТИКОВ 

Пробовал 
наркотики 

Не пробовал 
наркотики 

Да, очень хорошо известна 44,3 28,0 

Да, известна в общих чертах 37,6 44,4 

Мало известна 8,1 12,9 

Совсем не известна 10,0 14,7 

Итого 100,0 100,0 

   

29,1%

43,9%

12,5% 14,5%

Да, очень хорошо 
известна

Да, известна в общих 
чертах

Мало известна Совсем не известна
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2. РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ ПРОБЛЕМЫ НЕМЕДИЦИНСКОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ 

НАРКОТИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ В ПРИМОРСКОМ КРАЕ 

2.1 СКЛОННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ ПРИМОРСКОГО КРАЯ К УПОТРЕБЛЕНИЮ 

НАРКОТИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ  

 

Подавляющее большинство жителей Приморского края никогда не 

проявляли особого интереса к теме наркотиков и наркомании – 93,9% 

участников опроса никогда не прибегали (в личных целях) к Интернет-

источникам для получения информации о наркотических веществах, 

особенностях их воздействия и способах употребления. 

6,1% опрошенных искали в Интернете сведения о наркотиках или о 

способах их употребления (табл.27). 

Табл.27. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Пользовались ли Вы сетью 
«Интернет» для получения сведений о наркотиках или способах их употребления (не в 
учебных или служебных целях)?», % по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2022 г. 2021 г. 
ДИНАМИКА  
2022-2021 

Нет, никогда 93,9 94,9 -1,0 
Да, но более чем год назад 3,1 3,4 -0,3 
Да, за последний год 2,5 1,2 1,3 
Да, за последний месяц 0,5 0,5 0,0 

Итого 100,0 100,0 – 

ИТОГО НЕТ 93,9 94,9 -1,0 

ИТОГО ДА 6,1 5,1 1,0 
 

Поиск информации о наркотических веществах чаще осуществляют 

молодые люди в возрасте от 14 до 17 лет (табл.28).  

Табл.28. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку «пол» 
и «возраст», на вопрос: «Пользовались ли Вы сетью «Интернет» для получения сведений 
о наркотиках или способах их употребления (не в учебных или служебных целях)?», % 
по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

ПОЛ ВОЗРАСТНАЯ ГРУППА 

М
уж

. 

Ж
е

н
. 

1
4

-1
7

 

1
8

-2
0

 

2
1

-2
5

 

2
6

-3
0

 

3
1

-3
5

 

3
6

-4
0

 

4
1

-5
0

 

5
1

-6
0

 

Нет, никогда 93,0 94,8 87,1 90,1 91,6 93,5 89,2 95,6 95,7 97,9 

Да, но более чем год назад 3,7 2,5 4,3 4,9 4,2 4,2 6,7 2,5 1,9 0,8 

Да, за последний год 2,6 2,4 8,1 2,8 3,4 2,0 3,1 1,6 2,1 1,1 

Да, за последний месяц 0,7 0,3 0,5 2,2 0,8 0,3 1,0 0,3 0,3 0,2 

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

ИТОГО НЕТ 93,0 94,8 87,1 90,1 91,6 93,5 89,2 95,6 95,7 97,9 

ИТОГО ДА 7,0 5,2 12,9 9,9 8,4 6,5 10,8 4,4 4,3 2,1 
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Стоит отметить, что к поиску информации о наркотиках в сети Интернет 

чаще прибегают люди, находящиеся в подавленном психологическом 

состоянии (табл. 29). 

Табл.29. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку 
«психологическое состояние», на вопрос: «Пользовались ли Вы сетью «Интернет» для 
получения сведений о наркотиках или способах их употребления (не в учебных или 
служебных целях)», % по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ СОСТОЯНИЕ 

В
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м
 я

 
д

о
во
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Нет, никогда 94,2 92,5 95,1 94,1 87,5 91,9 91,9 

Да, но более чем год назад 3,2 3,6 2,2 2,9 5,0 2,7 2,7 

Да, за последний год 2,2 3,5 2,0 1,5 7,5 2,7 5,4 

Да, за последний месяц 0,4 0,4 0,7 1,5 – 2,7 – 

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

ИТОГО НЕТ 94,2 92,5 95,1 94,1 87,5 91,9 91,9 

ИТОГО ДА 5,8 7,5 4,9 5,9 12,5 8,1 8,1 

 

Предложение попробовать наркотики хотя бы раз в жизни поступало 

каждому третьему жителю Приморского края (31,9%). 

Отметим, что по сравнению с прошлым годом, респонденты чуть реже 

стали говорить о поступающих им предложениях попробовать 

наркотики (-6,3% к результатам прошлого года) (табл.30).  

Табл.30. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Предлагали ли вам когда-
либо попробовать наркотики?», % по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2022 г. 2021 г. 
ДИНАМИКА  
2022-2021 

Да 31,9 38,2 -6,3 
Нет 67,8 61,7 6,1 
Откат от ответа 0,3 0,1 0,2 
Итого 100,0 100,0 – 

 

Согласно полученным данным, предложение попробовать 

наркотические вещества чаще поступает мужчинам: предложение 

попробовать наркотики получали 42,4% мужчин и 21,1% женщин (табл. 

31). 
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Табл.31. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку «пол» 
и «возраст», на вопрос: «Предлагали ли вам когда-либо попробовать наркотики?», % по 
столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

ПОЛ ВОЗРАСТНАЯ ГРУППА 

М
уж

. 

Ж
е

н
. 

1
4

-1
7

 

1
8

-2
0

 

2
1

-2
5

 

2
6

-3
0

 

3
1

-3
5

 

3
6

-4
0

 

4
1

-5
0

 

5
1

-6
0

 

Да 42,4 21,1 17,7 28,2 31,3 32,5 36,3 36,8 36,4 26,4 

Нет 57,3 78,7 81,2 71,1 68,7 67,5 63,4 63,2 63,2 73,4 

Откат от ответа 0,3 0,2 1,1 0,7 – – 0,3 – 0,4 0,2 

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

Большинство жителей Приморского края (97,8%) уверены – если бы 

им поступило предложение попробовать наркотики, они бы ответили 

на него категоричным отказом (+0,8% к результатам прошлого года). 

Задумались бы над поступившим предложением 2,2% опрошенных 

(эти респонденты проявляют склонность к употреблению наркотиков 

и находятся в группе риска): 0,9% из них приняли бы решение на 

основании того, какой наркотик бы им предложили, 0,6% повели бы 

себя в зависимости от ситуации и настроения, 0,4% заявили, что точно 

бы попробовали предложенный наркотик, 0,3% затруднились ответить 

на данный вопрос (табл.32). 

Табл.32. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Как, бы вы поступили, если 
бы вам предложили попробовать наркотики?», % по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2022 г. 2021 г. 
ДИНАМИКА 
2022-2021 

Отказался бы 97,8 97,0 0,8 

Исходил бы из того, какой наркотик 0,9 1,7 -0,8 

Повел бы себя в зависимости от ситуации и настроения 0,6 0,6 0,0 

Попробовал бы 0,4 0,4 0,0 

Затрудняюсь ответить 0,3 0,3 0,0 

Итого 100,0 100,0 – 

ИТОГО СКЛОННЫ К УПОТРЕБЛЕНИЮ НАРКОТИКОВ 2,2 3,0 -0,8 

Говоря о склонности населения к употреблению наркотиков, важно 

отметить, что, согласно полученным данным, ключевым фактором, 

оказывающим влияние на поведение человека в ситуации выбора, 

является наличие/отсутствие у него опыта приема наркотиков ранее 

– люди, хотя бы раз попробовавшие наркотики в своей жизни, 

значительно чаще заявляют о готовности употребить предложенное 

им наркотическое вещество (16,2%) (табл.33). 



37 

 

Табл.33. Распределение ответов респондентов, выделенных в группу по признаку «опыт 
употребления наркотиков» на вопрос: «Как, скорее всего, вы бы поступили, если бы вам 
предложили попробовать наркотики?», %  

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 
ОПЫТ УПОТРЕБЛЕНИЯ НАРКОТИКОВ 
Пробовал 
наркотики 

Не пробовал 
наркотики 

Отказался бы 83,8 98,9 

Исходил бы из того, какой наркотик 6,7 0,4 

Повел бы себя в зависимости от ситуации и 
настроения 

5,2 0,3 

Попробовал бы 3,8 0,1 

Затрудняюсь ответить 0,5 0,3 

ИТОГО 100,0 100,0 

ИТОГО СКЛОННЫ К УПОТРЕБЛЕНИЮ НАРКОТИКОВ 16,2 1,1 

Стоит также отметить, что склонность к употреблению наркотических 

веществ чаще проявляют молодые люди в возрасте от 18 до 20 лет 

(3,5%), преимущественно мужчины (3,3%) (табл. 34). 

Табл.34. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку «пол» 
и «возраст», на вопрос: «Как, скорее всего, вы бы поступили, если бы вам предложили 
попробовать наркотики?», % по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

ПОЛ ВОЗРАСТНАЯ ГРУППА 

М
уж

. 

Ж
е

н
. 

1
4

-1
7

 

1
8

-2
0

 

2
1

-2
5

 

2
6

-3
0

 

3
1

-3
5

 

3
6

-4
0

 

4
1

-5
0

 

5
1

-6
0

 

Отказался бы 96,7 99,1 98,4 96,5 98,1 96,6 96,9 98,6 97,9 98,6 

Исходил бы из того, какой 
наркотик 

1,2 0,5 0,5 0,7 0,4 2,0 2,1 0,5 0,4 0,5 

Повел бы себя в зависимости 
от ситуации и настроения 

1,0 0,2 – 1,4 0,4 1,1 0,5 0,9 0,6 0,3 

Попробовал бы 0,7 0,1 0,5 1,4 0,8 – 0,3 – 0,7 0,2 

Затрудняюсь ответить 0,4 0,1 0,6 – 0,3 0,3 0,2 – 0,4 0,4 

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

ИТОГО СКЛОННЫ К 
УПОТРЕБЛЕНИЮ НАРКОТИКОВ 

3,3 0,9 1,6 3,5 1,9 3,4 3,1 1,4 2,1 1,4 

Установлено, что склонность к употреблению наркотиков в большей 

степени присуща двум типам людей: 1 – людям с крайне низким 

уровнем дохода (вариант ответа: «денег не хватает на продукты 

питания, постоянно приходится занимать в долг»), которые 

вынуждены отказывать себе в большинстве существующих благ (5,1%), 

2 – обеспеченным людям (вариант ответа: «денег вполне достаточно, 

чтобы вообще ни в чем себе не отказывать»), имеющим материальную 

возможность приобретать большинство желаемых товаров и услуг 

(3,1%) (табл.35). 
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Табл.35. Распределение ответов респондентов, выделенных в группу по признаку 
«материальное положение семьи» на вопрос: «Как, скорее всего, вы бы поступили, если 
бы вам предложили попробовать наркотики?», % по строкам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 
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Денег вполне достаточно, чтобы 
вообще ни в чем себе не отказывать 96,9 0,8 1,4 0,6 0,3 100,0 3,1 

Покупка большинства товаров 
длительного пользования 
(холодильник, телевизор и др.) не 
вызывает у нас трудностей, однако 
покупка квартиры, автомобиля нам 
сейчас не доступна 

98,9 0,5 0,3 0,2 0,1 100,0 1,1 

Денег достаточно для приобретения 
необходимых продуктов и одежды, 
на более крупные покупки 
приходится откладывать 

98,0 1,0 0,6 0,2 0,2 100,0 2,0 

Денег сейчас хватает только на 
приобретение продуктов питания 97,4 0,7 0,2 0,9 0,9 100,0 2,7 

Денег не хватает на продукты 
питания, постоянно приходится 
занимать в долг 

94,9 1,0 2,0 2,1 – 100,0 5,1 

Стоит обратить внимание и на то, что о готовности попробовать 

наркотики чаще говорят люди, находящиеся в подавленном 

психологическом состоянии (табл. 36). 

Табл.36. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку 
«психологическое состояние», на вопрос: «Как, бы вы поступили, если бы вам 
предложили попробовать наркотики?», % по столбцам 
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Отказался бы 98,3 98,4 97,5 93,4 95,0 97,3 89,2 

Исходил бы из того, какой 
наркотик 

0,7 1,3 0,9 1,5 2,5 – – 

Повел бы себя в зависимости 
от ситуации и настроения 

0,5 0,3 0,7 2,9 – 2,7 – 

Попробовал бы 0,2 – 0,4 2,2 2,5 – 8,1 

Затрудняюсь ответить 0,3 – 0,5 – – – 2,7 

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

ИТОГО СКЛОННЫ К 
УПОТРЕБЛЕНИЮ НАРКОТИКОВ 

1,7 1,6 2,5 6,6 5,0 2,7 10,8 

Ранее уже было упомянуто, что люди, имеющие опыт употребления 

наркотиков (пусть даже единожды), чаще оказываются в группе риска 
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Нет – 93,0% Да – 7,0% 

и проявляют большую склонность к употреблению наркотиков в 

будущем, чем те, кто никогда их не пробовал.  

Для того чтобы понять, какая часть жителей Приморского края имеет 

опыт употребления наркотиков, в ходе исследования респондентам 

был задан вопрос: «Пробовали ли вы наркотики?». 

Согласно полученным данным, большинство жителей региона 

никогда не пробовали наркотические вещества – 93,0% (+2,6% к 

результатам прошлого года). Имеют опыт употребления 

наркотических веществ 7,0% опрошенных (рис.7) 

 
ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2022 г. 2021 г. ДИНАМИКА 2022-2021 

Нет 93,0 90,4 2,6 

Да 7,0 9,6 -2,6 

Итого 100,0 100,0 – 

 
Рис.7. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Пробовали ли вы 

наркотики?», % 

О наличии опыта употребления наркотических веществ чаще говорят 

мужчины (11,4%) и люди в возрасте от 31 года и старше. 

Также о наличии опыта употребления наркотиков чаще заявляют люди 

с низким уровнем доходов (вариант ответа: «денег не хватает на 

продукты питания, постоянно приходится занимать в долг») – 17,2%. 

Не выявлено зависимости между уровнем образования человека и 

опытом употребления им наркотических веществ (табл.37). 
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Табл.37. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Пробовали ли вы 
наркотические вещества?», % по строкам 

ХАРАКТЕРИСТИКА РЕСПОНДЕНТОВ 
ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

ИТОГО 
ДА НЕТ 

ПОЛ 

Мужской 11,4 88,6 100,0 

Женский 2,5 97,5 100,0 

ВОЗРАСТ 

14-17 лет 0,5 99,5 100,0 

18-20 лет 4,2 95,8 100,0 

21-25 лет 3,4 96,6 100,0 

26-30 лет 6,2 93,8 100,0 

31-35 лет 7,5 92,5 100,0 

36-40 лет 6,6 93,4 100,0 

41-50 лет 10,1 89,9 100,0 

51-60 лет 8,1 91,9 100,0 

ОБРАЗОВАНИЕ 

Начальное общее образование 8,5 91,5 100,0 

Основное общее образование 6,2 93,8 100,0 

Среднее общее образование 6,8 93,2 100,0 

Среднее профессиональное образование 7,6 92,4 100,0 

Высшее образование – бакалавриат 6,5 93,5 100,0 

Высшее образование – специалист, магистратура 6,0 94,0 100,0 

Высшее образование – подготовка кадров высшей 
категории (ученая степень) 

6,6 93,4 100,0 

МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СЕМЬИ 

Денег вполне достаточно, чтобы вообще ни в чем себе 
не отказывать 

4,8 95,2 100,0 

Покупка большинства товаров длительного 
пользования (холодильник, телевизор и др.) не 
вызывает у нас трудностей, однако покупка квартиры, 
автомобиля нам сейчас не доступна 

6,4 93,6 100,0 

Денег достаточно для приобретения необходимых 
продуктов и одежды, на более крупные покупки 
приходится откладывать 

6,6 93,4 100,0 

Денег сейчас хватает только на приобретение 
продуктов питания 

8,4 91,6 100,0 

Денег не хватает на продукты питания, постоянно 
приходится занимать в долг 

17,2 82,8 100,0 

 

Среди жителей Приморского края о наличии опыта употребления 

наркотических веществ чаще всего говорят респонденты, 

проживающие в Анучинском муниципальном округе (15,0%), 

Пограничном муниципальном округе (12,5%) и Хорольском 

муниципальном округе (12,5%) (табл.38). 
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Табл.38. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку 
«муниципальное образование», на вопрос: «Пробовали ли вы наркотические 
вещества?», % строке 

МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ 
ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

ИТОГО 
ДА НЕТ 

Анучинский МО 15,0 85,0 100,0 

Пограничный МО 12,5 87,5 100,0 

Хорольский МО 12,0 88,0 100,0 

Кавалеровский МО 10,0 90,0 100,0 

Лесозаводский ГО 10,0 90,0 100,0 

Партизанский ГО 10,0 90,0 100,0 

Спасский МР 10,0 90,0 100,0 

Шкотовский МР 10,0 90,0 100,0 

Находкинский ГО 9,4 90,6 100,0 

Дальнегорский ГО 8,3 91,7 100,0 

Спасск-Дальний ГО 8,3 91,7 100,0 

Владивостокский ГО 8,2 91,8 100,0 

Партизанский МР 8,0 92,0 100,0 

Пожарский МО 8,0 92,0 100,0 

Кировский МР 7,5 92,5 100,0 

Красноармейский МР 7,5 92,5 100,0 

Лазовский МО 7,5 92,5 100,0 

Ханкайский МО 7,5 92,5 100,0 

Уссурийский ГО 6,5 93,5 100,0 

Дальнереченский ГО 6,0 94,0 100,0 

Артемовский ГО 5,7 94,3 100,0 

ГО Фокино (ЗАТО) 5,0 95,0 100,0 

Дальнереченский МР 5,0 95,0 100,0 

Тернейский МО 5,0 95,0 100,0 

Октябрьский МО 4,0 96,0 100,0 

ГО Большой Камень 3,3 96,7 100,0 

Михайловский МР 3,3 96,7 100,0 

Черниговский МР 3,3 96,7 100,0 

Ольгинский МР 2,5 97,5 100,0 

Арсеньевский ГО 1,3 98,7 100,0 

Надеждинский МР – 100,0 100,0 

Хасанский МО – 100,0 100,0 

Чугуевский МО – 100,0 100,0 

Яковлевский МР – 100,0 100,0 

 

Далее респондентов просили пояснить, что послужило причиной их 

отказа от употребления наркотических веществ.    

Более половины приморцев (73,9%) заявили о том, что отрицательно 

относятся к наркотикам и поэтому осознано отказываются от их 

употребления.  

20,8% респондентов признались, что не употребляют наркотические 

вещества, так как боятся ранней смерти, 15,4% боятся стать 

наркозависимыми, 15,2% бояться потерять уважение близких (рис.8).  
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Рис.8. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Что удерживает Вас от 

употребления наркотиков?», %21 
 

Осознанное отрицательное отношение к употреблению наркотиков 

является главной причиной отказа от наркотических веществ как 

молодых людей, так и представителей более старшего поколения.  

Стоит также отметить, что молодые люди в возрасте от 14 до 17 лет 

чаще других демонстрируют наличие страхов, сформированных в 

результате воздействия антинаркотической пропаганды: опасность 

заболеть ВИЧ-инфекцией и вирусными гепатитами В и С (20,4%), 

полное привыкание (26,9%), ранняя смерть (38,2%) (табл. 39). 

 

 

 

 

 
21 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 

73,9%

20,8%

15,4%

15,2%

13,9%

10,9%

9,6%

7,6%

2,6%

0,6%

0,1%

Осознанное отрицательное отношение к 
употреблению наркотиков

Ранняя смерть

Полное привыкание

Потеря уважения близких

Опасность заболеть ВИЧ-инфекцией и 
вирусными гепатитами В и С

Боязнь отлучения от семьи

Боязнь оказаться в тюрьме

Боязнь остаться ненужным обществу

Дорого (не хватает средств)

Другое 

Я употребляю наркотики
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Табл.39. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку «пол» 
и «возраст», на вопрос: «Что удерживает Вас от употребления наркотиков?», %22 по 
столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

ПОЛ ВОЗРАСТНАЯ ГРУППА 

Муж. Жен. 

1
4

-1
7

 

1
8

-2
0

 

2
1

-2
5

 

2
6

-3
0

 

3
1

-3
5

 

3
6

-4
0

 

4
1

-5
0

 

5
1

-6
0

 

Осознанное отрицательное 
отношение к употреблению 
наркотиков 

69,1 78,9 55,9 58,5 67,2 74,6 72,2 72,0 76,8 84,4 

Ранняя смерть 21,7 19,9 38,2 35,2 25,6 23,2 22,4 20,9 19,2 9,7 

Полное привыкание 18,0 12,7 26,9 26,1 19,8 19,5 18,6 14,8 13,0 6,4 

Потеря уважения близких 15,7 14,6 23,1 21,8 21,4 15,0 16,8 15,7 14,5 8,4 

Опасность заболеть ВИЧ-
инфекцией и вирусными 
гепатитами В и С 

13,5 14,4 20,4 14,1 17,6 15,3 17,3 17,0 12,6 7,2 

Боязнь отлучения от семьи 12,1 9,8 14,0 14,1 14,9 14,4 12,4 13,7 8,7 5,6 

Боязнь оказаться в тюрьме 11,3 7,8 16,7 14,8 14,5 9,6 13,1 10,2 7,4 4,0 

Боязнь остаться ненужным 
обществу 

8,4 6,7 9,1 8,5 5,3 8,5 10,6 9,1 8,4 3,7 

Дорого (не хватает средств) 2,8 2,4 4,8 4,2 3,4 3,4 2,6 4,1 1,6 1,0 

Другое  1,0 0,1 0,5 0,0 0,0 0,8 0,3 0,5 1,0 0,6 

Я употребляю наркотики 0,2 0,0 0,0 0,7 0,0 0,0 0,3 0,0 0,1 0,0 

Отметим, что зафиксированы некоторые различия в ответах 

респондентов в зависимости от их опыта употребления наркотических 

веществ.  

Первое место в рейтинге основных причин отказа от употребления 

наркотиков у представителей обеих групп занимает осознанное 

отрицательное отношение к их употреблению (чуть чаще на данную 

причину указывают люди, никогда не пробовавшие наркотики). 

При этом, люди, употреблявшие наркотики, в числе основных причин 

(второе и третье место рейтинга) чаще указывают социальные 

факторы: потеря уважения близких (16,2%) и боязнь отлучения от 

семьи (13,3%). 

А люди, не имеющие опыта употребления наркотиков, на втором и 

третьем месте рейтинга располагают факторы, связанные со страхом 

последствий влияния наркотических веществ на жизнь и здоровье: 

ранняя смерть (21,5%) и страх полного привыкания (15,8%) (табл.40). 

 
22 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 
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Табл.40. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку 
«опыт употребления наркотиков» и «возраст», на вопрос: «Что удерживает Вас от 
употребления наркотиков?», %23 по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 
ОПЫТ УПОТРЕБЛЕНИЯ НАРКОТИКОВ 
Пробовал 
наркотики 

Не пробовал 
наркотики 

Осознанное отрицательное отношение к 
употреблению наркотиков 

70,5 74,2 

Ранняя смерть 11,9 21,5 

Полное привыкание 9,5 15,8 

Потеря уважения близких 16,2 15,1 

Опасность заболеть ВИЧ-инфекцией и 
вирусными гепатитами В и С 

5,7 14,5 

Боязнь отлучения от семьи 13,3 10,8 

Боязнь оказаться в тюрьме 5,7 9,9 

Боязнь остаться ненужным обществу 8,6 7,5 

Дорого (не хватает средств) 1,4 2,7 

Другое  3,3 0,4 

Я употребляю наркотики 1,4 0,0 

 

2.2. СТЕПЕНЬ НАРКОТИЗАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ПРИМОРСКОГО КРАЯ24 

 

Как было определено ранее, опыт употребления наркотических 

веществ имеют 7,0% жителей Приморского края – более половины из 

них (54,8%) впервые попробовали наркотики в несовершеннолетнем 

возрасте: до 16 лет – 26,2%, с 16 до 17 лет – 28,6% (табл. 41). 

Табл.41. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку «пол» 
и «возраст», на вопрос: «Вспомните, пожалуйста, в каком возрасте Вы впервые 
попробовали наркотическое вещество?», % по столбцам 

ВАРИАНТЫ 
ОТВЕТОВ 

ВСЕГО 

ПОЛ ВОЗРАСТНАЯ ГРУППА 

Муж. Жен. 

1
4

-1
7

 

1
8

-2
0

 

2
1

-2
5

 

2
6

-3
0

 

3
1

-3
5

 

3
6

-4
0

 

4
1

-5
0

 

5
1

-6
0

 
До 16 лет 26,2 26,6 24,3 100,0 50,0 11,1 22,7 31,0 37,5 22,1 23,5 
16-17 лет 28,6 27,2 35,1 – 33,3 55,6 27,3 13,8 29,2 27,9 33,3 
18-20 лет 26,2 27,2 21,6 – 16,7 11,1 36,4 31,0 16,7 29,4 23,5 
21-25 лет 12,4 13,3 8,1 – – 22,2 13,6 6,9 8,3 13,2 15,7 
26-30 лет 4,8 4,6 5,4 – – – – 17,3 4,2 4,4 2,0 
31-35 лет 0,5 0,6 – – – – – – – 1,5 – 
36-40 лет 1,3 0,5 5,5 – – – – – 4,2 1,5 2,0 
Старше 40 лет – – – – – – – – – – – 
Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

ИТОГО ДО 18 ЛЕТ  54,8 53,8 59,4 100,0 83,3 66,7 50,0 44,8 66,7 50,0 56,8 

ИТОГО ПОСЛЕ 18 ЛЕТ 45,2 46,2 40,6 0,0 16,7 33,3 50,0 55,2 33,4 50,0 43,2 

 

44,8% респондентов утверждают, что впервые попробовать 

наркотические вещества они решились с подачи друзей. Каждому 

 
23 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 
24 На вопросы блока отвечали только лица, имеющие опыт употребления наркотических веществ в 
немедицинских целях 
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четвертому респонденту (23,8%) попробовать наркотики предложили 

знакомые.  

15,7% респондентов впервые получили предложение попробовать 

наркотические вещества от коллег по работе или учебе (табл.42). 

Табл.42. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку «пол» 
и «возраст», на вопрос: «Кто впервые предложил вам попробовать наркотик?», % по 
столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 
В

С
ЕГ

О
 

ПОЛ 
Возраст респондентов в момент  

ПЕРВОГО употребления наркотиков 

М
уж

. 

Ж
е

н
. 

Д
о

 1
6

 

1
6

-1
7

 

1
8

-2
0

 

2
1

-2
5

 

2
6

-3
0

 

3
1

-3
5

 

3
6

-4
0

 

С
та

р
ш

е
 

4
0

 

Коллеги по учебе/ 
работе 

15,7 17,3 8,1 10,9 11,7 18,2 23,1 30,0 
– 

33,3 – 

Друзья, с которыми я 
встречаюсь после 
учебы/работы 

44,8 43,4 51,4 47,3 48,3 50,9 30,8 20,0 
– 

33,3 – 

Кто-то из членов семьи 0,5 0,6 – – – 1,8 – – – – – 

Кто-то из знакомых 23,8 23,1 27,0 27,3 26,7 12,7 26,9 40,0 100,0   

Сам решил 
попробовать 

10,5 11,0 8,1 12,7 8,3 12,7 7,7 
– – 

33,4 – 

Кто-то другой  4,7 4,6 5,4 1,8 5,0 3,7 11,5 10,0 – – – 

Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

Абсолютное большинство респондентов (89,5%), пробовавших 

наркотики, говорят о том, что к настоящему моменту уже перестали 

их употреблять. Данную категорию граждан можно причислить к числу 

случайных потребителей, то есть к тем, чье знакомство с 

наркотическими веществами ограничено одним-двумя случайными 

эпизодами. 

Доля активных потребителей наркотиков – тех, кто прибегает к ним 

с той или иной степенью регулярности и чей образ жизни включает в 

себя более или менее регулярное употребление наркотических 

веществ – составляет 10,5% (+0,8% к результатам прошлого года). Из 

них 6,7% опрошенных редко употребляют наркотики (от случая к 

случаю, не каждый месяц), 2,4% употребляют их регулярно (раз в месяц 

и чаще), 1,0% употребляют наркотики несколько раз в неделю, 0,4% 

заявили, что злоупотребляют наркотическими веществами каждый 

день (рис.9). 
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Активные – 10,5% 
(употребляли наркотики в 

течение последних 12 месяцев) 
 

Редко (от случая к случаю к 
случаю, не каждый месяц 6,7 

Регулярно (раз в месяц и чаще) 2,4 
Постоянно (несколько раз в 
неделю) 1,0 

Ежедневно 0,4 
 

Случайные – 89,5% 
(Попробовал 

один/несколько раз в 
жизни, но не 

стал/перестал 
употреблять) 

 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 2022г. 2021 г. 
ДИНАМИКА  
2022-2021 

Попробовал один/несколько раз в жизни, но не 
стал/перестал употреблять 

89,5 90,3 -0,8 

Редко (от случая к случаю к случаю, не каждый 
месяц 

6,7 7,3 -0,6 

Регулярно (раз в месяц и чаще) 2,4 0,7 1,7 

Постоянно (несколько раз в неделю) 1,0 0,7 0,3 

Ежедневно 0,4 1,0 -0,6 

Итого 100,0 100,0 – 

ИТОГО СЛУЧАЙНЫЕ 89,5 90,3 -0,8 

ИТОГО АКТИВНЫЕ 10,5 9,7 0,8 

Рис.9. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку «пол» 
и «возраст», на вопрос: «Как часто вы употребляете наркотики?», %  

Стоит отметить, что женщины в большей степени подвержены 

пристрастию к наркотическим веществам – с разной степенью 

регулярности прибегают к употреблению наркотиков 13,5% 

опрошенных женщин (от числа респондентов, имеющих опыт 

употребления наркотиков) (табл.43). 

Табл.43. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку «пол» 
и «возраст», на вопрос: «Как часто вы употребляете наркотики?», % по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

ПОЛ ВОЗРАСТНАЯ ГРУППА 

М
уж

. 

Ж
е

н
. 

1
4

-1
7

 

1
8

-2
0

 

2
1

-2
5

 

2
6

-3
0

 

3
1

-3
5

 

3
6

-4
0

 

4
1

-5
0

 

5
1

-6
0

 

Попробовал 
один/несколько раз в 
жизни, но не 
стал/перестал 
употреблять 

90,2 86,5 – 50,0 66,7 95,5 82,8 91,7 94,1 94,1 

УПОТРЕБЛЯЛИ НАРКОТИКИ В ТЕЧЕНИИ ПОСЛЕДНИХ 12 МЕСЯЦЕВ: 
Редко (от случая к 
случаю к случаю, не 
каждый месяц 

6,4 8,1 100,0 – 11,1 – 13,8 8,3 4,4 5,9 

Регулярно (раз в месяц 
и чаще) 1,7 5,4 – 33,3 11,1 4,5 – – 1,5 – 

Постоянно (несколько 
раз в неделю) 1,2 – – 16,7 11,1 – – – – – 

Ежедневно 0,5 – – – – – 3,4 – – – 
Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
ИТОГО СЛУЧАЙНЫЕ 90,2 86,5 0,0 50,0 66,7 95,5 82,8 91,7 94,1 94,1 
ИТОГО АКТИВНЫЕ 9,8 13,5 100,0 50,0 33,3 4,5 17,2 8,3 5,9 5,9 
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Об опыте регулярного употребления наркотических веществ чаще 

заявляют люди с низким уровнем доходов – доля активных 

потребителей наркотиков в данной группе составляет 23,5% (табл.44) 

Табл.44. Распределение ответов респондентов, выделенных в группу по признаку 
«уровень дохода», на вопрос: «Как часто вы употребляете наркотики?», % по строкам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

И
ТО

ГО
 

И
ТО

ГО
 С

Л
У

Ч
А

Й
Н

Ы
Е 

 

П
о

п
р

о
б

о
ва

л
 

о
д

и
н

/н
е

ск
о

л
ьк

о
 р

аз
 

в 
ж

и
зн

и
, н

о
 н

е 
ст

ал
 

уп
о

тр
еб

л
ят

ь 

Употреблял в 
течение последних 

12 месяцев: 

И
ТО

ГО
 А

К
ТИ

В
Н

Ы
Е 

р
ед

ко
 

р
ег

ул
яр

н
о

 

п
о

ст
о

ян
н

о
 

еж
е

д
н

ев
н

о
 

Денег вполне достаточно, чтобы 
вообще ни в чем себе не отказывать 94,1 5,9 – – – 100,0 94,1 5,9 

Покупка большинства товаров 
длительного пользования 
(холодильник, телевизор и др.) не 
вызывает у нас трудностей, однако 
покупка квартиры, автомобиля нам 
сейчас не доступна 

92,3 2,6 2,6 2,5 – 100,0 92,3 7,7 

Денег достаточно для приобретения 
необходимых продуктов и одежды, 
на более крупные покупки 
приходится откладывать 

89,5 7,4 3,1 – – 100,0 89,5 10,5 

Денег сейчас хватает только на 
приобретение продуктов питания 89,5 5,3 2,6 – 2,6 100,0 89,5 10,5 

Денег не хватает на продукты 
питания, постоянно приходится 
занимать в долг 

76,5 17,6 – 5,9 – 100,0 76,5 23,5 

Учитывая последствия влияния наркотических веществ на физическое 

и психическое состояние здоровья человека, неудивительно, что люди, 

находящиеся в подавленном психологическом состоянии (от числа 

респондентов, имеющих опыт употребления наркотиков), значительно 

чаще признаются в регулярном употреблении наркотических веществ, 

что может быть как причиной, так и следствием употребления ими 

наркотиков (табл.45).  
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Табл.45. Распределение ответов респондентов, выделенных в группу по признаку 
«психологическое состояние», на вопрос: «Как часто вы употребляете наркотики?», % по 
столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ СОСТОЯНИЕ 

В
 ц

ел
о

м
 я

 
д

о
во

л
ен

 с
о

б
о

й
 

Д
ум

аю
, у

 м
ен

я 
ес

ть
 р

яд
 

хо
р

о
ш

и
х 

ка
че

ст
в 

Я
 в

 с
о

ст
о

ян
и

и
 

сп
р

ав
и

ть
ся

 с
о

 
вс

ем
 н

е 
ху

ж
е 

д
р

уг
и

х 

Д
ум

аю
, м

н
е 

о
со

б
о

 н
еч

ем
 

го
р

д
и

ть
ся

 

И
н

о
гд

а 
я 

чу
вс

тв
ую

 с
еб

я 
б

ес
п

о
л

ез
н

ы
м

 

Я
 х

о
чу

 б
о

л
ьш

е 
се

б
я 

ув
аж

ат
ь 

Я
 ч

ув
ст

ву
ю

 с
еб

я 
н

еу
д

ач
н

и
ко

м
 

Попробовал один/несколько 
раз в жизни, но не 
стал/перестал употреблять 

92,5 87,1 92,5 96,2 75,0 40,0 71,4 

Редко (от случая к случаю к 
случаю, не каждый месяц 

5,4 12,9 5,0 
– – 

40,0 14,3 

Регулярно (раз в месяц и 
чаще) 

1,1 – 2,5 3,8 12,5 20,0 – 

Постоянно (несколько раз в 
неделю) 

1,0 
– – – – – 

14,3 

Ежедневно – – – – 12,5 – – 
Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

ИТОГО СЛУЧАЙНЫЕ 92,5 87,1 92,5 96,2 75,0 40,0 71,4 
ИТОГО АКТИВНЫЕ 7,5 12,9 7,5 3,8 25,0 60,0 28,6 

Согласно полученным данным, респонденты, относящиеся к группе 

«активных» потребителей наркотиков (тех, кто в настоящее время с 

разной долей регулярности употребляет наркотики), чаще проживают 

городском округе Большой Камень (50,0%25) и в  Кавалеровском 

муниципальном округе (50,0%25) (табл.46). 

Табл.46. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку 
«муниципальное образование», на вопрос: «Как часто вы употребляете наркотики?», 
%26 строкам 
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ГО Большой Камень 50,0 – – – 50,0 100,0 50,0 50,0 
Кавалеровский МО 50,0 25,0 25,0 – – 100,0 50,0 50,0 
ГО Фокино (ЗАТО) 66,7 – – 33,3 – 100,0 66,7 33,3 
Красноармейский МР 66,7 33,3 – – – 100,0 66,7 33,3 
Артемовский ГО 75,0 25,0 – – – 100,0 75,0 25,0 
Дальнегорский ГО 80,0 20,0 – – – 100,0 80,0 20,0 
Спасск-Дальний ГО 80,0 20,0 – – – 100,0 80,0 20,0 
Спасский МР 80,0  20,0 – – 100,0 80,0 20,0 
Уссурийский ГО 86,7 6,7 6,6 – – 100,0 86,7 13,3 
Находкинский ГО 87,5 12,5 – – – 100,0 87,5 12,5 
Владивостокский ГО 89,7 6,4 2,6 1,3 – 100,0 89,7 10,3 
Анучинский МО 100,0 – – – – 100,0 100,0 – 
Арсеньевский ГО 100,0 – – – – 100,0 100,0 – 
Дальнереченский ГО 100,0 – – – – 100,0 100,0 – 
Дальнереченский МР 100,0 – – – – 100,0 100,0 – 

 
25 От числа респондентов, имеющих опыт употребления наркотиков 
26 Так как в выборочную совокупность не попали респонденты, имеющие опыт употребления 
наркотиков из Чугуевского муниципального округа, Яковлевского муниципального округа, 
Надеждинского муниципального района, Хасанского муниципального округа (100,0% из них 
заявили, что никогда не пробовали наркотики), поэтому в данном блоке исследования ответы по 
этим населенным пунктам отсутствуют 
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МУНИЦИПАЛЬНОЕ 
ОБРАЗОВАНИЕ 

ЧАСТОТА УПОТРЕБЛЕНИЯ НАРКОТИКОВ 
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Кировский МР 100,0 – – – – 100,0 100,0 – 
Лазовский МО 100,0 – – – – 100,0 100,0 – 
Лесозаводский ГО 100,0 – – – – 100,0 100,0 – 
Михайловский МР 100,0 – – – – 100,0 100,0 – 
Шкотовский МР 100,0 – – – – 100,0 100,0 – 
Октябрьский МО 100,0 – – – – 100,0 100,0 – 
Ольгинский МР 100,0 – – – – 100,0 100,0 – 
Партизанский ГО 100,0 – – – – 100,0 100,0 – 
Партизанский МР 100,0 – – – – 100,0 100,0 – 
Пограничный МО 100,0 – – – – 100,0 100,0 – 
Пожарский МР 100,0 – – – – 100,0 100,0 – 
Тернейский МО 100,0 – – – – 100,0 100,0 – 
Ханкайский МО 100,0 – – – – 100,0 100,0 – 
Хорольский МО 100,0 – – – – 100,0 100,0 – 
Черниговский МР 100,0 – – – – 100,0 100,0 – 
Чугуевский МО – – – – – 100,0 – – 
Яковлевский МР – – – – – 100,0 – – 
Надеждинский МР – – – – – 100,0 – – 
Хасанский МО – – – – – 100,0 – – 

Оценочная распространенность употребления наркотиков (по 

данным социологических исследований) составляет 0,7% (-0,2% к 

результатам прошлого года). 

Расчет «Оценочной распространенности употребления наркотиков (по 

данным социологических исследований)» осуществляется по формуле:  

M = Snp* 100/So = 22*100/3000 = 0,7% 

где: So – общее число респондентов = 3000 чел.; 

Snp – общее число респондентов, употребляющих наркотики (за 

исключением тех, кто пробовал, но перестал употреблять) = (14 чел. 

«употребляю редко») + (5 чел. «употребляю регулярно») + (2 чел. 

«употребляю постоянно» –) + (1 чел. «употребляю ежедневно») = 22 

(табл.47). 
 
Табл.47. Оценочная распространенности употребления наркотиков (по данным 
социологических исследований), % 

ПОКАЗАТЕЛЬ 2022 г. 2021 г. 
ДИНАМИКА  
2022-2021 гг. 

Оценочная распространенность употребления 
наркотиков (по данным социологических 
исследований) 

0,727 0,9 -0,2 

 

 
27 Значение ОП6 «Оценочная распространенность употребления наркотиков (по данным 
социологических исследований)» составляет – 0,7% 
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2.3 ОСНОВНЫЕ ПРИЧИНЫ УПОТРЕБЛЕНИЯ ЖИТЕЛЯМИ ПРИМОРСКОГО 

КРАЯ НАРКОТИКОТИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ В НЕМЕДИЦИНСКИХ ЦЕЛЯХ28 

 

Для того чтобы понять основные мотивы, побуждающие людей к 

употреблению наркотических веществ, респондентов, имеющих опыт 

употребления наркотиков, попросили ответить на вопрос: «Какие 

причины привели Вас к тому, что Вы употребляете (употребляли) 

наркотики?». 

42,9% жителей края признались, что попробовали наркотики просто 

так, от нечего делать, 34,3% сообщили, что попробовали наркотики по 

глупости.  

25,7% опрошенных завили о том, что на их решение употребить 

наркотик повлияла связь с плохой компанией.  8,7% респондентов 

употребляли/употребляют наркотики с целью снять напряжение 

(рис.10). 

 
Рис.10. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Какие причины привели Вас 

к тому, что Вы употребляете (употребляли) наркотики?», %29 

 
28 На вопросы блока отвечали только лица, имеющие опыт употребления наркотических веществ 
29 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 

42,9%

34,3%

25,2%

6,7%

6,2%

3,3%

2,9%

1,9%

1,4%

1,0%

1,0%

0,5%

Просто так, от нечего делать, раз попробовать не 
страшно

По глупости

Связь с плохой компанией

Для снятия напряжения

Зависимость от мнения сверстников, которым 
хочется подражать

Отсутствие смысла жизни, четких целей

Семейные неурядицы

Отсутствие силы воли

Депрессия, пессимизм

Отсутствие работы по специальности

Одиночество

Другие причины
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Зафиксированы значительные различия в ответах респондентов в 

зависимости от категории наркопотребления – случайные/активные 

потребители наркотиков. 

Так, респонденты, относящиеся к категории «случайных» 

потребителей наркотиков (тех, кто когда-то попробовал наркотики, но 

не употребляет их в настоящее время), говорят о том, что когда-то они 

употребляли наркотики просто от скуки (вариант ответа: «просто так, 

от нечего делать, раз попробовать не страшно») – 45,7%. 

Респонденты, относящиеся к категории «активные» (те, кто в 

настоящее время употребляет наркотики с той или иной 

периодичностью) в качестве основной причины употребления ими 

наркотиков называют связь с плохой компанией – 54,5% (табл. 48). 

Табл.48. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку 
«категория потребителей наркотиков» и «возрастная группа респондентов, 
употребляющих наркотики в настоящее время», на вопрос: «Какие причины привели 
Вас к тому, что Вы употребляете (употребляли) наркотики?», %30 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

КАТЕГОРИЯ 
ПОТРЕБИТЕЛЕЙ 
НАРКОТИКОВ 

ВОЗРАСТНАЯ ГРУППА РЕСПОНДЕНТОВ, УПОТРЕБЛЯЮЩИХ 
НАРКОТИКИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ (АКТИВНЫЕ)  
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Просто так, от нечего 
делать, раз попробовать 
не страшно 

45,7 18,2 – 33,3 – – 20,0 50,0 – 33,3 

По глупости 35,1 27,3 – 33,3 66,7 100,0 20,0 – – 33,3 

Связь с плохой компанией 21,8 54,5 100,0 66,7 33,3 100,0 60,0 50,0 50,0 33,3 

Для снятия напряжения 4,8 22,7 – 33,3 – 100,0 20,0 – 50,0 – 

Зависимость от мнения 
сверстников, которым 
хочется подражать 

4,8 18,2 – 33,3 33,3 
– 

20,0 – 25,0 – 

Отсутствие смысла жизни, 
четких целей 

2,1 13,6 – 33,3 33,3 
– 

– 50,0 – – 

Семейные неурядицы 2,7 4,5 – 33,3 – – – – – – 

Отсутствие силы воли 1,1 9,1 – 33,3 – – – – 25,0 – 

Депрессия, пессимизм 1,6 – – – – – – – – – 

Отсутствие работы по 
специальности 

1,1 – – – – – – – – – 

Одиночество – 9,1 – – – – – – 25,0 33,3 

Другие причины 0,5 – – – – – – – – – 

 
30 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 
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3. ОСОБЕННОСТИ ПРИОБРЕТЕНИЯ НАРКОТИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ В 

НЕМЕДИЦИНСКИХ ЦЕЛЯХ НА ТЕРРИТОРИИ ПРИМОРСКОГО КРАЯ31 

 
3.1 ВИДЫ НАРКОТИКОВ, РАСПРОСТРАНЕННЫХ НА ТЕРРИТОРИИ 

ПРИОРСКОГО КРАЯ  

 

В рамках настоящего исследования респондентам предлагали 

самостоятельно указать, какой вид наркотического вещества они 

употребляли за последние 12 месяцев. 

Согласно полученным данным, самыми популярными для 

употребления наркотиками в Приморском крае являются препараты 

конопли – их хотя бы раз пробовали 73,1% опрошенных (от числа 

ответов респондентов, употребляющих наркотики в последние 12 

месяцев). 7,7% употребляли опиоидные анальгетики, 9,5% пробовали 

синтетические каннабиноиды, 7,6% употребляли психостимуляторы, 

1,9% употребляли грибы (табл.49). 

Табл.49. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Какой наркотик Вы 
употребляете (употребляли) за последние 12 месяцев?», %32,33  

ВИД НАРКОТИЧЕСКОГО ВЕЩЕСТВА ВСЕГО 
Препараты конопли 73,1 
из них:  
− Марихуана 27,1 
− Конопля 22,9 
− Травка 6,3 
− Каннабис 10,4 
− Химка 8,3 
− Гашиш 4,2 

Опиоидные анальгетики  7,7 
из них:  
− Героин 8,3 

Синтетические каннабиноиды 9,5 
из них:  
− Мефедрон 4,2 
− Соль 2,1 
− Меткатинон 2,1 
− Скорость 2,1 

Психостимуляторы 7,6 
из них:  
− Тяжелые психотропные препараты 2,1 
− Кокаин 2,1 
− Амфетамин 4,2 

Грибы 1,9 
из них:  
− Грибы 2,1 

 
31 На вопросы блока отвечали только лица, имеющие опыт употребления наркотических веществ  
32 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, подходящих под разные категории, 
процент наблюдений превышает 100% 
33 Рассчитано от числа респондентов, указавших вид употребляемого им наркотического вещества 
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Около половины опрошенных (54,8%) признались – они не 

руководствовались (не руководствуются) никакими критериями 

выбора наркотических веществ, а просто употребляли (употребляют) 

то, что им предлагают друзья и знакомые (вариант ответа: «за 

компанию»).  

Около трети респондентов (33,3%) употребляют те наркотики, которые 

легче достать. 13,3% выбирают наркотические вещества, которые 

считают менее вредными для организма (рис.11). 

 
Рис.11. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Почему вы 

потребляли/употребляете именно эти наркотики», %34  
 
Как было определено ранее, самыми популярными для употребления 

наркотиками в Приморском крае являются препараты конопли. 

Установлено, что препараты, относящиеся к данной группе веществ, 

чаще приобретают из-за их легкодоступности, а также из-за 

распространенности среди потребителей наркотиков мнения о том, 

что данный вид наркотиков не наносит существенного вреда 

организму (табл.50).  

 

 
34 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, подходящих под разные категории, 
процент наблюдений превышает 100% 

54,8%
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По другой причине 
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Табл.50. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Почему вы 
потребляли/потребляете именно эти наркотики», %35,36 по строкам 
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Марихуана 38,5 – 38,5 – 15,4 7,7 53,8 – – 

Конопля 54,5 – 18,2 9,1 – – 45,5 – – 

Травка 33,3 33,3 33,3 – – – – – – 

Каннабис 40,0 – 20,0 – – – 20,0 20,0 – 

Химка 25,0 – 50,0 25,0 – 25,0 50,0 – – 

Гашиш 50,0 50,0 – – – – – – 50,0 

Героин 75,0 – – – – 25,0 – 25,0 – 

Мефедрон – – 50,0 – – – 50,0 50,0 – 

Соль 100,0 – – 100,0 – – – – – 

Меткатинон – – – – – – 100,0 – – 

Скорость 100,0 – – – – 100,0 – – – 

Тяжелые психотропные препараты – – – 100,0 – – – – – 

Кокаин – – – – – – 100,0 – – 

Амфетамин 50,0 – – – – 100,0 50,0 – – 

Грибы 100,0 – – 100,0 – 100,0 – – – 

Самый распространенный способ употребления наркотиков в 

Приморском крае – курение – данный способ выбрало абсолютное 

большинство респондентов, имеющих опыт употребления 

наркотических веществ – 89,5% (табл.51).  

Табл.51. Распределение ответов респондентов на вопрос: «Каким способом Вы 
употребляете (употребляли) наркотики?», %  

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ % 

Курение 89,5 

Внутривенные инъекции 4,8 

Вдыхание порошка в нос 3,3 

Перорально 2,9 

Вдыхание паров 1,0 

Запаривали 0,5 

Отказ от ответа 1,4 

 

3.2 СПОСОБЫ РАСПРОСТРАНЕНИЯ И ПРИОБРЕТЕНИЯ НАРКОТИКОВ 

 

Основным местом распространения наркотических веществ 

являются места общего пользования: придомовые территории, 

подъезды (26,2%). 23,3% опрошенных (от числа респондентов, 

имеющих опыт употребления наркотиков) в первый раз попробовали 

 
35 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, подходящих под разные категории, 
процент наблюдений превышает 100% 
36 Рассчитано от числа респондентов, указавших вид наркотического вещества, которые они 
употребляли  



55 

 

наркотики на природе/ за городом, 16,7% попробовали наркотики в 

гостях у друзей и знакомых (табл. 52). 

Табл.52. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку «пол» 
и «возраст», на вопрос: «Где вы впервые попробовали наркотики?», % по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

В
С

ЕГ
О

 

ПОЛ 
Возраст респондентов в момент  

ПЕРВОГО употребления наркотиков 

М
уж

. 

Ж
е

н
. 

Д
о

 1
6

 

1
6

-1
7

 

1
8

-2
0

 

2
1

-2
5

 

2
6

-3
0

 

3
1

-3
5

 

3
6

-4
0

 

С
та

р
ш

е
 

4
0

 

На улице, во дворе, в 
подъезде 

26,2 24,3 35,1 25,5 31,7 27,3 15,4 30,0 – – – 

На природе, за городом 23,3 27,2 5,4 29,1 21,7 21,8 30,8 – – – – 
В гостях у друзей, 
знакомых 

16,7 12,1 37,8 16,4 18,3 16,4 19,2 – – 33,3 – 

Дома 10,5 12,1 2,7 16,4 6,7 7,3 7,7 10,0 100,0 33,3 – 
В клубах, на дискотеках 8,1 8,7 5,4 9,0 6,7 1,8 11,5 40,0 – – – 
В армии 5,2 6,4 – – 1,7 14,5 7,7 – – – – 
В учебном заведении 4,8 4,0 8,1 – 11,7 5,5 – – – – – 
На работе 2,9 2,3 5,5 – 1,5 1,8 7,7 10,0 – 33,4 – 
В других местах  2,3 2,9 – 3,6 – 3,6 – 10,0 – – – 
Итого 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

            

 

Большинство респондентов, которые когда-либо употребляли 

наркотики, получали их от своих друзей или знакомых (67,0%). 

Через закладки получают наркотики 3,8% опрошенных – 

преимущественно это люди, относящиеся к категории «активных» 

потребителей (13,6%), в возрасте от 14 до 17 и от 26 до 30 лет (табл.53). 

Табл.53. Распределение ответов респондентов, выделенных в группы по признаку «пол» 
и «возраст», на вопрос: «Где Вам удается доставать наркотики?», %37 по столбцам 

ВАРИАНТЫ ОТВЕТОВ 

В
С

ЕГ
О

 

ОПЫТ 
УПОТРЕБЛЕНИЯ 

ВОЗРАСТНАЯ ГРУППА РЕСПОНДЕНТОВ, УПОТРЕБЛЯЮЩИХ 
НАРКОТИКИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ (АКТИВНЫЕ)  

С
л

уч
ай

н
ы

е
 

А
кт

и
вн

ы
е

 

1
4

-1
7

 

1
8

-2
0

 

2
1

-2
5

 

2
6

-3
0

 

3
1

-3
5

 

3
6

-4
0

 

4
1

-5
0

 

5
1

-6
0

 

У друзей/знакомых 67,1 66,0 77,3 – 33,3 100,0 100,0 100,0 100,0 75,0 66,7 
В аптеке 0,5 – 4,5 – – – – – – – 33,3 
Через медицинских 
работников 1,0 0,5 4,5 – – – – – – – – 

В клубах/на дискотеках 2,9 2,1 9,1 – 33,3 – 100,0 – – – – 
В сети Интернет 4,8 2,1 27,3 – 66,7 33,3 100,0 20,0 0,0 25,0 – 
Посредством 
мессенджеров 1,4 1,1 4,5 – – – 100,0 – – – – 

Через закладки 3,8 2,7 13,6 100,0 33,3 – 100,0 – – – – 
У этнических групп 1,0 1,1 – – – – – – – – – 
Изготавливаю сам / само 
растет 13,8 15,4 – – – – – – – – – 

Другое 4,8 5,3 – – – – – – – – – 
Отказ от ответа  7,1 8,0 – – – – – – – – – 

 

 
37 Так как респондент мог указать несколько вариантов ответов, процент наблюдений превышает 
100% 


